
 

 

Θμερομθνία:   Τετάρτθ, 28 Λουλίου 2010 

Κζμα:  Απομαγνθτοφωνθμζνο κείμενο τθσ ςυνζντευξθσ τφπου τθσ ΤΠΟΙΑΝ με κζμα το 

νομοςχζδιο «Ρφκμιςθ των Οφειλϊν Τπερχρεωμζνων Φυςικϊν Προςϊπων» 

 

Θ Υπουργόσ Οικονομίασ, Ανταγωνιςτικότθτασ και Ναυτιλίασ, Λοφκα Τ. Κατςζλθ, κατά τθ 

διάρκεια τθσ ςυνζντευξθσ τφπου με κζμα το νομοςχζδιο «΢φκμιςθ των Οφειλϊν 

Υπερχρεωμζνων Φυςικϊν Ρροςϊπων», ανζφερε μεταξφ άλλων: 

«Το ςχζδιο νόμου «΢φκμιςθ των οφειλϊν υπερχρεωμζνων φυςικϊν προςϊπων» είναι ζνα 

νομοςχζδιο που ζρχεται να αντιμετωπίςει ζνα από τα μεγαλφτερα ςφγχρονα κοινωνικά 

προβλιματα ςτθ χϊρα μασ, αυτό τθσ υπερχρζωςθσ, κατά τρόπο ουςιαςτικό, ςφγχρονο, 

κεςμικό, εναρμονιςμζνο με τισ επιταγζσ ενόσ ςφγχρονου κοινωνικοφ κράτουσ δικαίου.  

Δεν απευκφνεται ς’ όλουσ. Δίνει τθ δυνατότθτα ςε όςουσ ζχουν αποδεδειγμζνθ αδυναμία 

να ανταπεξζλκουν ςτθν αποπλθρωμι των χρεϊν τουσ, να εξοφλιςουν μζροσ των χρεϊν 

τουσ και μετά από τζςςερα χρόνια να απαλλαγοφν από αυτά. Κακιερϊνει, επίςθσ, και ςτθ 

χϊρα μασ τθ δυνατότθτα του φυςικοφ προςϊπου να απαλλάςςεται από τα χρζθ του, τθ 

δυνατότθτα δθλαδι τθσ πτϊχευςθσ του ιδιϊτθ, όταν δεν υφίςτανται περιουςιακά ςτοιχεία 

για τθν ικανοποίθςι τουσ και δεν επαρκοφν προσ τοφτο οφτε τα τρζχοντα οφτε τα 

προςδοκϊμενα ειςοδιματα του οφειλζτθ. Καλφπτει ζνα κεςμικό κενό ςτθ χϊρα μασ, που 

όλεσ ςχεδόν οι ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ είχαν φροντίςει να καλφψουν ιδθ από τθ δεκαετία του 

1990.  

Ενιςχφει τθ διαπραγματευτικι δφναμθ του δανειολιπτθ. Εμβακφνει, ζτςι, τθν οικονομικι 

δθμοκρατία και το κοινωνικό δικαίωμα κάκε πολίτθ ςε ζνα αξιοπρεπζσ επίπεδο 

διαβίωςθσ.  

Η καταναλωτικι πίςτθ ςτθν Ελλάδα τθν περίοδο 2003-2008 τετραπλαςιάςτθκε ςε πζντε 

χρόνια. Η Ελλάδα ζχει το υψθλότερο ποςοςτό ςτθν Ευρωηϊνθ ςυμμετοχισ 

καταναλωτικϊν δανείων ςτο ςφνολο τθσ ιδιωτικισ κατανάλωςθσ. Από 9,8% το 2001 

φτάςαμε το 2008 ςτο 21%, Σα νοφμερα αυτά δείχνουν πωσ, με τθν απουςία μθχανιςμϊν 

εποπτείασ, ρφκμιςθσ και πρόλθψθσ κακϊσ και τθν απουςία υπεφκυνου δανειςμοφ και 

ενεργοφ καταναλωτικοφ κινιματοσ δθμιουργικθκε μία φοφςκα ςτθν καταναλωτικι 

πίςτθ, θ οποία ζςκαςε, μόλισ άλλαξαν οι ςυνκικεσ το 2008.   

Ρριν ξεκινιςουμε τθν παρουςίαςθ το νομοςχεδίου, επιτρζψτε μου να ςασ διαβάςω μία 

από τισ πολλζσ επιςτολζσ που λάβαμε, κατά τθ διαβοφλευςθ, από μία ςυμπολίτθ μασ:  



«Ο πατζρασ μου ζχει ςτεγαςτικό δάνειο 190.000 ευρϊ, το οποίο πλζον δεν μπορεί να 

αποπλθρϊςει. Είναι 68 χρονϊν με μόνο ειςόδθμα τθ ςφνταξι του 780 ευρϊ. Το μόνο 

περιουςιακό του ςτοιχείο είναι ζνα ςπίτι 210 τ.μ., μζςα ςτο οποίο μζνω κι εγϊ με τρία 

παιδιά. Οι μθνιαίεσ δόςεισ είναι 1500 ευρϊ. Μζχρι τϊρα τα πλθρϊναμε παίρνοντασ πότε 

δάνειο από μια τράπεηα πότε από άλλθ, γιατί κι ο μιςκόσ μου δεν ζφτανε. Αυτι τθ ςτιγμι 

είμαι κι εγϊ υπερχρεωμζνθ και είμαςτε ςε απόγνωςθ. Δε ςκζφτομαι τίποτα άλλο παρά 

μόνο πωσ κα ηιςω τα παιδιά μου. Είναι το μόνο που μασ κρατάει πια ςτθ ηωι.»  

Θ κραυγι αυτι αγωνίασ τθσ ςυμπολίτθ μασ, το δράμα αυτϊν των οικογενειϊν αναδεικνφει 

τθ ςθμαςία και τθν αναγκαιότθτα του ρυκμιςτικοφ ρόλου του κράτουσ. Στισ κρίςιμεσ 

ςυνκικεσ που βριςκόμαςτε ζχουμε μεγαλφτερο ακόμθ χρζοσ να ςτθρίξουμε τουσ 

αδφναμουσ ςυμπολίτεσ μασ, να τουσ διαςφαλίςουμε ανκρϊπινεσ ςυνκικεσ διαβίωςθσ, να 

προάγουμε τθν επανζνταξθ και  ςυμμετοχι τουσ ςτθν οικονομικι και κοινωνικι 

δραςτθριότθτα.  Ζχουμε ευκφνθ να εμβακφνουμε τθν οικονομικι δθμοκρατία και να 

κατοχυρϊςουμε όςο είναι δυνατό το κοινωνικό δικαίωμα ς’ ζνα αξιοπρεπζσ επίπεδο 

διαβίωςθσ».  

 

 

Ακολουκεί το πλιρεσ κείμενο τθσ ςυνζντευξθσ τφπου 

 

Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Καλό μεςθμζρι. Κα ικελα να ςασ ευχαριςτιςω που είςτε όλοι εδϊ ςιμερα. 

Σιμερα ψθφίςτθκε και ςτο ςφνολό του το ςχζδιο νόμου για τθ ρφκμιςθ χρεϊν των 

υπερχρεωμζνων καταναλωτϊν, των υπερχρεωμζνων φυςικϊν προςϊπων. 

  Το ςχζδιο νόμου κα δθμοςιευτεί τισ επόμενεσ μζρεσ ςτο ΦΕΚ. Ρροβλζπεται 

θ εφαρμογι του, θ ζναρξθ τθσ ιςχφοσ του, από τθν 1θ Σεπτεμβρίου όςον αφορά τον 

εξϊδικο ςυμβιβαςμό και από τισ αρχζσ Λανουαρίου όςον αφορά τθν υποβολι των 

αιτιςεων ςτα δικαςτιρια. 

  Ψθφίςτθκε με πολφ ςθμαντικζσ αλλαγζσ, που ενιςχφουν και βελτιϊνουν τθ 

κζςθ των οφειλετϊν και κακιςτοφν το νόμο πιο αποτελεςματικό και ακόμθ πιο 

αξιοποιιςιμο πιςτεφουμε για τουσ οφειλζτεσ.  

  Στθ ςθμερινι μασ ςυνάντθςθ ζχουμε καλζςει και τουσ εκπροςϊπουσ των 

Ενϊςεων Καταναλωτϊν και των Ομοςπονδιϊν, γιατί πλζον οι Ενϊςεισ Καταναλωτϊν 

καλοφνται να αναλάβουν και μια ςθμαντικι ευκφνθ όςον αφορά τθν εφαρμογι αυτοφ του 

νόμου.  

  Ζχουν κακοριςτικό ρόλο ςτθ διαδικαςία τθσ μεςολάβθςθσ και ςτθν 

υποςτιριξθ τθσ εφαρμογισ του. Και αποβλζπει και το Υπουργείο μασ ςτθ ςτενι 



ςυνεργαςία με τισ Ενϊςεισ Καταναλωτϊν, αλλά και με άλλουσ φορείσ για τθν αξιοποίθςθ 

αυτϊν των διαδικαςιϊν. 

  Τισ Ομοςπονδίεσ και τισ Ενϊςεων Καταναλωτϊν εκπροςωποφν ςτθν 

ςυνάντθςθ μασ ο κ. Τςεμπερλίδθσ από το ΚΕΡΕ, θ κα Καλαποκαράκου από τθν ΕΚΡΟΛΗΩ και 

τθν ΡΑ΢ΕΜΒΑΣΘ, ο κ. Μπαλωμζνοσ από το ΛΝΚΑ, θ κα Λιακοποφλου επίςθσ από το ΛΝΚΑ, ο 

κ. Κρθτικόσ και ο κ. Γεωγλερισ από τθν Εκνικι Ομοςπονδία Δανειολθπτϊν.  

  Κα ικελα να δϊςω τϊρα το λόγο ςτθν κα Υπουργό για να ςασ παρουςιάςει 

τισ ρυκμίςεισ. 

ΤΠΟΤΡΓΟ΢: Ευχαριςτϊ πολφ. Κζλω να πω ότι ςιμερα είναι πραγματικά μια πολφ 

ςθμαντικι μζρα. Ψθφίςτθκε ιδθ ςτθ Βουλι τόςο ςτο ςφνολο του όςο και επί των άρκρων 

το ςχζδιο νόμου για τθ ρφκμιςθ των οφειλϊν υπερχρεωμζνων φυςικϊν προςϊπων. 

  Είναι ζνα νομοςχζδιο το οποίο πια ζρχεται να αντιμετωπίςει ζνα από τα 

μεγαλφτερα ςφγχρονα κοινωνικά προβλιματα ςτθ χϊρα μασ, το πρόβλθμα τθσ 

υπερχρζωςθσ, κατά τρόπο ουςιαςτικό, ςφγχρονο, κεςμικό, εναρμονιςμζνο με τισ επιταγζσ 

ενόσ ςφγχρονου κράτουσ δικαίου. 

  Το ςχζδιο νόμου αυτό, το νομοςχζδιο πια, και οι ρυκμίςεισ του, δεν 

απευκφνονται ςε όλουσ. Δεν απευκφνεται ςε όποιον ζχει κάποιο χρζοσ ςτισ Τράπεηεσ. Δίνει 

τθ δυνατότθτα ςε όςουσ ζχουν αποδεδειγμζνθ αδυναμία να ανταπεξζλκουν ςτθν 

αποπλθρωμι των χρεϊν τουσ, να εξοφλιςουν μζροσ των χρεϊν τουσ και μετά από τζςςερα 

χρόνια να απαλλαγοφν από αυτά. 

  Κακιερϊνει για πρϊτθ φορά ςτθ χϊρα μασ τθ δυνατότθτα του φυςικοφ 

προςϊπου να απαλλάςςεται από τα χρζθ του, τθ δυνατότθτα δθλαδι τθσ πτϊχευςθσ του 

ιδιϊτθ, όταν δεν υφίςτανται περιουςιακά ςτοιχεία για τθν ικανοποίθςθ τουσ και δεν 

επαρκοφν προσ τοφτο οφτε τα τρζχοντα οφτε τα προςδοκϊμενα ειςοδιματα του οφειλζτθ. 

  Καλφπτει ζνα μεγάλο κεςμικό κενό ςτθ χϊρα μασ, που όλεσ ςχεδόν οι 

ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ το είχαν καλφψει εδϊ και δεκαετίεσ. Ενιςχφει τθ διαπραγματευτικι 

δφναμθ του δανειολιπτθ, ιδιαίτερα απζναντι ςτο χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα. Εμβακφνει 

ζτςι αυτό που ονομάηω «οικονομικι δθμοκρατία». Και ταυτόχρονα κατοχυρϊνει το 

κοινωνικό δικαίωμα κάκε πολίτθ ςε ζνα αξιοπρεπζσ επίπεδο διαβίωςθσ.  

  Ρριν παρουςιάςουμε τισ διατάξεισ και τισ βαςικζσ αρχζσ του νομοςχεδίου, 

ζτςι όπωσ τελικά ψθφίςτθκε, επιτρζψτε μου να διαβάςω μια από τισ πολλζσ επιςτολζσ που 

λάβαμε κατά τθ διαβοφλευςθ από μια ςυμπολίτθ μασ. 

  Λζει: «Ο πατζρασ μου ζχει ςτεγαςτικό δάνειο 190.000 €, το οποίο πλζον δεν 

μπορεί να αποπλθρώςει. Είναι 68 ετών, με μόνο ειςόδθμα τθ ςφνταξθ του 780 €. Το μόνο 



περιουςιακό του ςτοιχείο είναι ζνα ςπίτι 210 τ.μ., μζςα ςτο οποίο μζνω και εγώ με τα τρία 

παιδιά μου.  

  Οι μθνιαίεσ δόςεισ είναι 1.500 €. Μζχρι τώρα τα πλθρώναμε παίρνοντασ 

πότε δάνειο από μια Τράπεηα πότε από άλλθ, γιατί και ο μιςκόσ μου δεν ζφτανε. Αυτι τθ 

ςτιγμι είμαι και εγώ υπερχρεωμζνθ και είμαςτε ςε απόγνωςθ. Δεν ςκζφτομαι τίποτα άλλο 

παρά μόνο πώσ κα ηιςω τα παιδιά μου. Είναι το μόνο που μασ κρατάει πια ςτθ ηωι». 

  Θ κραυγι αυτι αγωνίασ τθσ ςυμπολίτθ μασ, το δράμα αυτϊν των 

οικογενειϊν, αναδεικνφει τθ ςθμαςία και τθν αναγκαιότθτα του ρυκμιςτικοφ ρόλου του 

κράτουσ. Στισ κρίςιμεσ ςυνκικεσ που βριςκόμαςτε, ζχουμε ακόμα μεγαλφτερο χρζοσ να 

ςτθρίξουμε τουσ αδφναμουσ ςυμπολίτεσ μασ, να διαςφαλίςουμε ανκρϊπινεσ ςυνκικεσ 

διαβίωςθσ, να προάγουμε τθν επανζνταξθ και τθ ςυμμετοχι τουσ ςτθν οικονομικι και 

κοινωνικι δραςτθριότθτα. 

  Ζχουμε ευκφνθ να εμβακφνουμε τθν οικονομικι δθμοκρατία και να 

κατοχυρϊςουμε όςο είναι δυνατόν ς’ αυτζσ τισ δφςκολεσ ςτιγμζσ ζνα αξιοπρεπζσ επίπεδο 

διαβίωςθσ για όλουσ. Και με αυτζσ τισ λίγεσ ειςαγωγικζσ ςκζψεισ, επιτρζψτε μου να μπω 

κατ’ ευκείαν ςτθν ουςία του νόμου, ο οποίοσ ψθφίςτθκε. 

  Ππωσ είπαμε, θ Ρολιτεία παρεμβαίνει και διαςφαλίηει το κοινωνικό 

δικαίωμα ςτθν αξιοπρεπι διαβίωςθ και ενιςχφει τθν οικονομικι δθμοκρατία. Ρϊσ το κάνει 

αυτό; Διαςφαλίηοντασ το δικαίωμα των υπερχρεωμζνων πολιτϊν να ρυκμίςουν και να 

απαλλαγοφν από τα χρζθ τουσ, δίνοντασ τουσ δθλαδι μια δεφτερθ ευκαιρία να 

επανενταχκοφν ςτθν οικονομικι ηωι.  

  Και, δεφτερον, ενιςχφοντασ τθ διαπραγματευτικι τουσ δφναμθ με 

ιςότιμουσ όρουσ πια ςτθν αγορά. Και το κράτοσ ζρχεται να ρυκμίςει τισ ςχζςεισ μεταξφ 

χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ και καταναλωτϊν.  

  Το ςχζδιο νόμου για τα υπερχρεωμζνα νοικοκυριά φζρνει τθν χϊρα ζνα 

βιμα μπροςτά. Για πρϊτθ φορά, όπωσ είπαμε, θ Ελλάδα αποκτά ζνα κεςμικό πλαίςιο που 

δίνει μια ρεαλιςτικι διζξοδο ςτουσ υπερχρεωμζνουσ πολίτεσ και τουσ επαγγελματίεσ. Να 

διευκρινίςουμε εδϊ ότι οι ζμποροι καλφπτονται από τθν πτωχευτικι ιδιότθτα που ζχουν.  

  Το νομοςχζδιο αυτό όςον αφορά το πεδίο εφαρμογισ τουσ καλφπτει όλουσ 

τουσ άλλουσ. Καλφπτει και τουσ μικροζμπορουσ, καλφπτει και τουσ πρϊθν ζμπορουσ οι 

οποίοι ζχουν χάςει τθν πρϊθν πτωχευτικι ιδιότθτα. Δεν καλφπτει αυτοφσ που ζχουν 

πτωχευτικι ιδιότθτα διότι ςε αυτι τθν περίπτωςθ όλα όςα προβλζπονται εξαςφαλίηονται 

με άλλο κεςμικό πλαίςιο. 



  Οι υπερχρεωμζνοι πολίτεσ αποκτοφν, όπωσ είπαμε, διαπραγματευτικι 

δφναμθ απζναντι ςτουσ πιςτωτζσ, δυνατότθτα να ςχεδιάςουν και πάλι τθ ςυμμετοχι τουσ 

ςτθν οικονομικι και κοινωνικι ηωι και να απαλλαγοφν από τα οικονομικά βάρθ του 

παρελκόντοσ, που τουσ οδθγοφν ςτο περικϊριο. Κα κάνουμε πρϊτα μια ςυνοπτικι 

παρουςίαςθ και μετά κα παρακαλζςω τον Δθμιτρθ Σπυράκο να κάνει μια πιο αναλυτικι 

παρουςίαςθ.  

  Ροιοι υπάγονται; Φυςικά πρόςωπα, καταναλωτζσ και επαγγελματίεσ, με 

εξαίρεςθ όπωσ είπαμε τουσ εμπόρουσ, που βρίςκονται ςε αποδεδειγμζνθ μόνιμθ αδυναμία 

να εξυπθρετιςουν τα χρζθ τουσ. Ροια χρζθ υπάγονται; Πλα τα χρζθ. Καταναλωτικά, 

ςτεγαςτικά, με εξαίρεςθ οφειλζσ από αδικοπραξία, διοικθτικά πρόςτιμα, φόρουσ και τζλθ 

προσ το Δθμόςιο και προσ οργανιςμοφσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ. 

  ΢φκμιςθ χρεϊν. Γίνεται θ εξόφλθςθ μζρουσ των χρεϊν για 4 ζτθ, εφ' όςον 

οι οφειλζτεσ ανταποκρικοφν ςτθ ρφκμιςθ, με απαλλαγι από το υπόλοιπο μζροσ των χρεϊν. 

Αυτό είναι το αποτζλεςμα του όλου εγχειριματοσ. Το φψοσ τθσ μθνιαίασ καταβολισ 

κακορίηεται από το Ειρθνοδικείο με βάςθ το ειςόδθμα του οφειλζτθ, αφοφ λθφκοφν 

υπόψθ οι ιδιωτικζσ ανάγκεσ του ιδίου και των προςτατευόμενων μελϊν τθσ οικογζνειάσ 

του. 

  Κατά το διάςτθμα τθσ εξυπθρζτθςθσ του χρζουσ διαφυλάττεται ζνα 

ελάχιςτο επίπεδο οικονομικισ διαβίωςθσ. Αυτζσ οι δυο βαςικζσ ρυκμίςεισ αφοροφν ςτο 

τζλοσ τθσ διαδικαςίασ. 

  Ρϊσ ξεκινάει όμωσ κάποιοσ; Ξεκινάει με ζναν εξωδικαςτικό ςυμβιβαςμό. 

Γίνεται δθλαδι προςπάκεια εξωδικαςτικοφ ςυμβιβαςμοφ βάςει τθσ πρόταςθσ διευκζτθςθσ 

των χρεϊν. Δεδομζνθσ τθσ ψιφιςθσ του ςχεδίου νόμου ςιμερα, από 1θ Σεπτεμβρίου 

μπορεί να ξεκινιςει πια κάποιοσ δανειολιπτθσ τισ διαδικαςίεσ του εξωδικαςτικοφ 

ςυμβιβαςμοφ.  

  Ιδθ μαηί με τισ καταναλωτικζσ ενϊςεισ και μαηί με τουσ δικθγορικοφσ 

ςυλλόγουσ κάνουμε μια προςπάκεια να φτιάξουμε ζνα πανελλαδικό δίκτυο για τθν 

πρόςλθψθ και αντιμετϊπιςθ τθσ υπερχρζωςθσ, που κα ςυνδράμει, κα ςτθρίηει και κα 

βοθκά τουσ καταναλωτζσ ςε όλθ αυτι τθ διαδικαςία. 

  Ροιεσ είναι οι ενζργειεσ ςτισ οποίεσ πρόκειται να προβοφμε; Μια ζκδοςθ 

φυλλαδίου, μια ειδικι τθλεφωνικι γραμμι, μια ζκδοςθ υποδειγμάτων για τον φιλικό 

διακανονιςμό με ςχζδιο ρφκμιςθσ οφειλϊν και υποβολισ αίτθςθσ. Στινουμε ζνα δίκτυο 

παροχισ ςυμβουλϊν ςε υπερχρεωμζνουσ δανειολιπτεσ και ζχει ενταχκεί μια ςχετικι 

δράςθ ςτο ΕΣΡΑ, για τθν οποία διενεργείται προςεχϊσ ζνασ διαγωνιςμόσ.  



  Ξεκινιςαμε ιδθ επικοινωνία με τουσ δικθγορικοφσ ςυλλόγουσ για τθ 

ςφςταςθ υπθρεςιϊν που κα μποροφν να παρζχουν δωρεάν υπθρεςίεσ διαμεςολάβθςθσ 

και εξϊδικου ςυμβιβαςμοφ. Και κζλω να κυμίςω ότι υπάρχει ιδθ θ δυνατότθτα και 

κάποιων πόρων, τουσ οποίουσ τα δικαςτιρια ζχουν προσ αυτόν τον ςκοπό, για να 

μπορζςουν να καλφψουν νομικά με κάποιο ποςό δικθγόρουσ, οι οποίοι κα ςυνδράμουν 

ανκρϊπουσ που ζχουν αποδεδειγμζνθ αδυναμία να πλθρϊςουν. 

  Ο Συνιγοροσ του Καταναλωτι αναλαμβάνει τον ςυντονιςμό των Επιτροπϊν 

Φιλικοφ Διακανονιςμοφ, κακϊσ υπάγονται ς’ αυτόν. Οι Επιτροπζσ Φιλικοφ Διακανονιςμοφ 

πρόκειται να λειτουργιςουν μετά τον «Καλλικράτθ», κακϊσ από 1.1.2011 μεταφζρονται 

από τισ Νομαρχίεσ ςτουσ Διμουσ και, άρα, δεν μποροφμε να τισ ενεργοποιιςουμε αμζςωσ. 

Αλλά αυτό, όπωσ είπαμε, πρόκειται να γίνει αμζςωσ μετά τον «Καλλικράτθ». 

  Κα αναρτθκεί προςεχϊσ ςτθν ιςτοςελίδα τθσ Γενικισ Γραμματείασ 

Καταναλωτι ζνα ειδικό πρόγραμμα που κα βοθκάει τουσ οφειλζτεσ, δθλϊνοντασ και 

ςυμπλθρϊνοντασ τα ςτοιχεία που είναι απαραίτθτα, για να ζχουν μια εκτίμθςθ ωσ προσ τισ 

καταβολζσ με τισ οποίεσ μποροφν να ανταποκρικοφν ςε μια ρφκμιςθ οφειλϊν. 

  Ρρόκειται να εκδοκοφν αμζςωσ όλεσ οι απαραίτθτεσ εγκφκλιοι, ϊςτε τα 

Ειρθνοδικεία να ζχουν διαμορφϊςει μζχρι τα τζλθ του ζτουσ τισ κατάλλθλεσ 

γραμματειακζσ υποδομζσ για τθν υποβολι των αιτιςεων και το άνοιγμα των ςχετικϊν 

φακζλων.  

  Και προχωράμε αμζςωσ ςτθν προκιρυξθ των 80 νζων κζςεων Ειρθνοδικϊν 

και ςε ςυνεργαςία με τθ Σχολι Δικαςτϊν ςε ζνα πρόγραμμα εκπαίδευςθσ των 

παλαιότερων Ειρθνοδικϊν που κα αναλάβουν τθν εκδίκαςθ των υποκζςεων ςτισ διατάξεισ 

του νζου νόμου. 

  Τα λζω αυτά, γιατί ζνα από τα μεγάλα ηθτοφμενα ςε αυτι τθν προςπάκεια 

εξωδικαςτικοφ ςυμβιβαςμοφ, αλλά και μετά ςε όλθ τθν πορεία εκδίκαςθσ και λιψθσ 

αποφάςεων, ιταν πωσ κα μπορζςουν να ςτθριχκοφν οι δανειολιπτεσ, προκειμζνου να 

προχωριςουν ς’ αυτζσ τισ διαδικαςίεσ. 

  Ακριβϊσ γι' αυτό, μαηί με τισ καταναλωτικζσ ενϊςεισ, μαηί με τουσ 

δικθγορικοφσ ςυλλόγουσ, πιάνουμε δουλειά αμζςωσ μετά για να ςτιςουμε αυτό το δίκτυο 

με ςυντονιςτι τθ Γενικι Γραμματεία Καταναλωτι. 

  Αρχίηει λοιπόν ο εξωδικαςτικόσ ςυμβιβαςμόσ. Δίνεται θ δυνατότθτα 

αναςτολισ ςτον δανειολιπτθ, με χοριγθςθ αναςτολισ τθσ αναγκαςτικισ εκτζλεςθσ από το 

Ειρθνοδικείο, με διαδικαςία αςφαλιςτικϊν μζτρων, βάςει πικανολόγθςθσ τθσ κετικισ 

ζκβαςθσ τθσ υπόκεςθσ.  



  Ροιεσ κα είναι οι ςυνζπειεσ τθσ χοριγθςθσ τθσ αναςτολισ. Ουςιαςτικά το 

πάγωμα καταβολϊν με εξαίρεςθ τισ δόςεισ ςτεγαςτικϊν δανείων ι τμιματοσ αυτϊν κατά 

τθν κρίςθ του δικαςτθρίου.  

  Με νομοτεχνικι βελτίωςθ που επιφζραμε ςιμερα ουςιαςτικά αλλάξαμε 

κάποιουσ από τουσ όρουσ και τουσ κάναμε ακόμα πιο ευνοϊκοφσ προσ τουσ οφειλζτεσ, ζτςι 

ϊςτε το Ειρθνοδικείο να κρίνει το τμιμα των δόςεων ακόμα και για τα ςτεγαςτικά δάνεια ι 

και τθ δόςθ που μπορεί ο οφειλζτθσ να πλθρϊςει. 

  Μετά τθν αναςτολι, όπωσ είπαμε, πθγαίνουμε ςτθ ρφκμιςθ των χρεϊν 

μετά από αίτθμα ςτο Ειρθνοδικείο, το οποίο κακορίηει το φψοσ τθσ μθνιαίασ καταβολισ, 

και δίνουμε τθ δυνατότθτα ςτθν εξαίρεςθ τθσ κφριασ ι και μοναδικισ κατοικίασ από τθ 

ρευςτοποίθςθ. Ράλι αυτό είναι μια ςθμαντικι νομοτεχνικι βελτίωςθ θ οποία ζγινε.  

  Κάποιοσ, ο οποίοσ νοικιάηει ζνα ςπίτι ςτθν Ακινα, αλλά θ μοναδικι του 

κατοικία είναι ςτο χωριό, να μπορεί κι αυτό να το προςτατζψει. Ιταν ζνα αίτθμα των 

Ενϊςεων ςτθ διαβοφλευςθ που ζγινε ςτθ Βουλι και ζγινε αποδεκτό. Και θ εξαίρεςθ αυτι 

γίνεται με εξόφλθςθ χρζουσ μζχρι το 85% τθσ εμπορικισ αξίασ τθσ κατοικίασ με ευνοϊκοφσ 

όρουσ για διάςτθμα 20 ετϊν. 

Το χρονοδιάγραμμα. Ππωσ είπαμε, από 1θ Σεπτεμβρίου μπορεί να αρχίςει θ 

διαδικαςία εξωδικαςτικοφ ςυμβιβαςμοφ. Από αρχζσ Λανουαρίου 2011, που κα ζχουν 

ολοκλθρωκεί όλεσ οι προχποκζςεισ δράςεισ, μπορεί να γίνει θ ζναρξθ υποβολισ αιτιςεων 

ςτο Δικαςτιριο, ςτο Ειρθνοδικείο, για τθ ρφκμιςθ των οφειλϊν.  

Κα ικελα πριν δϊςω το λόγο ςτο Δθμιτρθ Σπυράκο, για να προχωριςει 

λίγο ςτα πιο τεχνικά ηθτιματα, να πω ότι αυτό το ςχζδιο νόμου, αυτόσ ο νόμοσ πια του 

κράτουσ, δίνει πραγματικά τθ δυνατότθτα ςε πολλοφσ ςυμπολίτεσ μασ να ελπίςουν ότι 

απαλλαγμζνοι από τα χρζθ τουσ μποροφν να ξεκινιςουν πάλι και να ενταχκοφν ςτθν 

οικονομικι και κοινωνικι ηωι. 

Βγάηει μια μεγάλθ κθλιά από το λαιμό τουσ, ζνα βραχνά. Δεν είναι, όπωσ 

είπαμε, για όλουσ τουσ δανειολιπτεσ, είναι γιϋ αυτοφσ που ζχουν αποδεδειγμζνθ αδυναμία 

να πλθρϊςουν τα χρζθ τουσ. Δεν ικανοποιοφνται όςοι κζλανε ίςωσ να μθν πλθρϊςουν, 

αλλά ικανοποιοφνται αυτοί που πραγματικά πρζπει να μθν πλθρϊςουν, ακριβϊσ επειδι το 

ειςόδθμά τουσ και τα περιουςιακά τουσ ςτοιχεία είναι τζτοια που δεν τουσ επιτρζπουν να 

πλθρϊςουν. 

Ρροςτατεφονται ταυτόχρονα τα πιςτωτικά ιδρφματα. Σε όλεσ τισ ρυκμίςεισ 

υπάρχει πρόβλεψθ, ϊςτε πραγματικά τα πιςτωτικά ιδρφματα να προςτατεφονται, να μθν 

υπάρχει κατάχρθςθ των ρυκμίςεων, ενϊ προβλζπονται και αυςτθρζσ ποινζσ και αυςτθροί 



όροι για κάποιον που κα κελιςει να χρθςιμοποιιςει τισ ρυκμίςεισ και τισ δυνατότθτεσ που 

δίνει ο νόμοσ αυτόσ για δόλιο ςκοπό.  

Ρραγματικά πιςτεφω ότι είναι μια ιςτορικι ςτιγμι. Κζλω να ευχαριςτιςω 

πάρα πολφ τισ Ενϊςεισ που είναι ςιμερα εδϊ, ςτο τραπζηι γφρω μασ, για τον αγϊνα που 

δϊςανε, για τθ ςτιριξθ εδϊ και ζνα χρόνο ςτθν πρωτοβουλία αυτι και πιςτεφω ότι είναι 

μία κατάκτθςθ όλων μασ, όλων των φορζων οι οποίοι νοιάηονται και προςπακοφν να 

κατοχυρϊςουν, όςο είναι δυνατόν, ζνα κοινωνικό κράτοσ δικαίου ςτον τόπο μασ. 

Δθμιτρθ, ζχεισ το λόγο.  

Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Ευχαριςτϊ. Κα προςπακιςω και εγϊ ςυμπλθρϊνοντασ να δϊςω ζνα 

περίγραμμα τθσ διαδικαςίασ που ακολουκείται για τθ ρφκμιςθ των χρεϊν, μετά τθ κζςθ ςε 

ιςχφ αυτοφ του νόμου.  

Ππωσ ανζφερε και θ κα Υπουργόσ, ο νόμοσ πια προβλζπει τθν ζναρξθ των 

διαδικαςιϊν για τον εξϊδικο ςυμβιβαςμό τθν 1θ Σεπτεμβρίου και τθ δυνατότθτα υποβολισ 

αιτιςεων από τισ αρχζσ Λανουαρίου. Αυτό το διάςτθμα είναι απαραίτθτο, προκειμζνου να 

προλάβουν να οργανωκοφν και τα Δικαςτιρια, οι γραμματειακζσ υποδομζσ, ϊςτε να 

λειτουργιςουν ςτθν υποδοχι των αιτιςεων και ςτθν επεξεργαςία των φακζλων.  

Πμωσ, αυτό το διάςτθμα οι δανειολιπτεσ, οι οφειλζτεσ ζχουν πλιρθ 

προςταςία όςον αφορά τθν κφρια κατοικία τουσ, δθλαδι με ρθτι διάταξθ που ζχει ο νόμοσ 

προβλζπεται ότι απαγορεφεται, ανεξαρτιτωσ άλλθσ προχπόκεςθσ, οποιοςδιποτε 

πλειςτθριαςμόσ ςπιτιοφ που χρθςιμεφει ωσ κφρια κατοικία για τον οφειλζτθ. Συνεπϊσ, 

αυτό το μεταβατικό χρονικό διάςτθμα είναι απόλυτα προςτατευμζνοι οι οφειλζτεσ.  

Ο εξωδικαςτικόσ ςυμβιβαςμόσ ζχει ςχεδιαςτεί ςτο ςχζδιο νόμου κατά 

τρόπο απλό, γιατί κεωριςαμε ότι αυτό που προζχει είναι, όχι να επιβαρφνουμε με κανόνεσ 

τθ διαδικαςία του εξωδικαςτικοφ ςυμβιβαςμοφ, γιατί αυτό κα ςυνεπαγόταν και ςθμαντικά 

ζξοδα και επιβάρυνςθ τθσ διαδικαςίασ, αν ζπρεπε να προβαίνει ο δανειολιπτθσ ςε 

επιδόςεισ κατά τθ διάρκεια του εξωδικαςτικοφ ςυμβιβαςμοφ, αλλά το ςχζδιο νόμου να 

δίνει, και εκεί δϊςαμε το βάροσ, ςθμαντικά κίνθτρα και ςτα δυο μζρθ να ζρκουν ςε μία 

επικοινωνία.  

Ριςτεφουμε ότι είναι προσ το ςυμφζρον των τραπεηϊν, των πιςτωτικϊν 

ιδρυμάτων να κάτςουν να ςυηθτιςουν με τουσ οφειλζτεσ για τθ ρφκμιςθ των χρεϊν, για τον 

απλοφςτατο λόγο ότι ακολουκεί μια διαδικαςία όπου πλζον τα πάντα κα ρυκμιςτοφν από 

το Δικαςτιριο. Είναι λοιπόν προσ το ςυμφζρον και των δυο μερϊν να επιδιϊξουν μια 

ςυμβιβαςτικι επίλυςθ τθσ διαφοράσ. 



Εδϊ ζνα ςθμαντικό ρόλο καλοφνται να αναπτφξουν οι Ενϊςεισ 

Καταναλωτϊν, ο Συνιγοροσ του Καταναλωτι, οι Επιτροπζσ Φιλικοφ Διακανονιςμοφ, ο 

Τραπεηικόσ Διαμεςολαβθτισ. Θ προςπάκεια εξϊδικου ςυμβιβαςμοφ πρζπει να ζχει γίνει 

τουσ τελευταίουσ ζξι μινεσ, μπορεί να γίνει δθλαδι και λίγεσ μζρεσ πριν τθν υποβολι τθσ 

αίτθςθσ, και είναι προχπόκεςθ για να υποβλθκεί μία βεβαίωςθ από αυτοφσ τουσ φορείσ 

ότι απζτυχε θ προςπάκεια του εξϊδικου ςυμβιβαςμοφ.  

Θ διαδικαςία που ακολουκεί ζχει ςχεδιαςτεί με τρόπο ϊςτε να μθν 

επιβαρφνεται ο δανειολιπτθσ, να γίνεται όςο πιο απλά γίνεται, χωρίσ πρόςκετεσ επιδόςεισ, 

χωρίσ πρόςκετεσ ενζργειεσ. Και αυτό είναι πολφ ςθμαντικό, γιατί εδϊ δεν ζχουμε να 

κάνουμε με μια διαφορά ανάμεςα ςτον οφειλζτθ και ςε ζνα δανειςτι, αλλά είναι πολλά 

πρόςωπα τα οποία εμπλζκονται ςε αυτι τθ διαδικαςία και είναι ιδθ μια πολφπλοκθ 

υπόκεςθ όλοι αυτοί οι άνκρωποι να ζρκουν ςε μια κοινι λφςθ. 

Ωςτόςο, θ διαδικαςία ζχει ςχεδιαςτεί με αυτό τον τρόπο, ϊςτε να τρζχουν 

με ζνα αυτοματιςμό οι διάφορεσ φάςεισ τθσ, χωρίσ να επιβαρφνεται ο καταναλωτισ. Ζτςι, 

από τθ ςτιγμι που υποβάλλεται θ αίτθςθ ςτο Δικαςτιριο, ο νόμοσ προβλζπει ότι τον πρϊτο 

μινα επιδίδεται θ αίτθςθ μαηί με το ςχζδιο διευκζτθςθσ των οφειλϊν, θ πρόταςθ δθλαδι 

του οφειλζτθ για τθ ρφκμιςθ των χρεϊν.   

Το δεφτερο μινα από τθν υποβολι τθσ αίτθςθσ, οι δανειςτζσ, οι πιςτωτζσ 

απαντοφν αν δζχονται ι όχι τθν πρόταςθ του οφειλζτθ και ζχει ανοιχτεί ζνασ φάκελοσ ςτθ 

Γραμματεία του Δικαςτθρίου, όπου προςζρχονται οι οφειλζτεσ και κατακζτουν τθν 

πρόταςι τουσ, αν δζχονται ι όχι το ςυμβιβαςμό. Σε περίπτωςθ που δε δζχονται το 

ςυμβιβαςμό, μποροφν να κάνουν πρόταςθ τροποποίθςθσ.  

Αφοφ περάςουν αυτοί οι δφο μινεσ από τθν υποβολι τθσ αίτθςθσ, το 

πρϊτο μιςό του τρίτου μινα δθλαδι, ο οφειλζτθσ μπορεί να κάνει μία βελτιωμζνθ 

πρόταςθ. Να τροποποιιςει τθν αρχικι του πρόταςθ και να επιδιϊξει να ζχει τθ ςυναίνεςθ 

όςο γίνεται περιςςότερων δανειςτϊν. Μετά τθν πάροδο αυτοφ του δεκαπενκθμζρου, του 

πρϊτου μιςοφ του τρίτου μινα, οι δανειςτζσ ζχουν πλζον είκοςι μζρεσ για να δθλϊςουν 

ςτθ Γραμματεία αν δζχονται ι όχι αυτι τθν τροποποιθμζνθ πρόταςθ.  

Για να επζλκει ο ςυμβιβαςμόσ ςε αυτό το ςτάδιο, δε χρειάηεται να 

ςυμφωνιςουν όλοι οι δανειςτζσ, αρκεί να ςυμφωνιςει το 51% των απαιτιςεων. Κα πρζπει 

όμωσ να ςυμφωνιςουν οι ενυπόκθκοι δανειςτζσ, αυτοί δθλαδι που ζχουν εξαςφαλίςεισ 

πάνω ςε ακίνθτθ περιουςία, γιατί αυτοί ζχουν μια προνομιακι αντιμετϊπιςθ λόγω των 

εξαςφαλίςεων και κα πρζπει να ζχουμε ςε κάκε περίπτωςθ τθ ςυναίνεςι τουσ.  



Ο Δικαςτισ κοιτάηει από μόνοσ του πια αν ζχουν δθλϊςει ςυμφωνία οι 

δανειςτζσ. Αν ζχουν δθλϊςει ςυμφωνία, επικυρϊνει χωρίσ να γίνει καμία δίκθ το 

ςυμβιβαςμό. Αν δεν ζχει επζλκει ςυμφωνία, γίνεται θ δίκθ, θ οποία ζχει οριςκεί ςτο πρϊτο 

εξάμθνο από τθν υποβολι τθσ αίτθςθσ.  

Το Δικαςτιριο ελζγχει πλζον αν ςυντρζχουν οι προχποκζςεισ και, εφόςον 

κρίνει ότι πράγματι ο ςυγκεκριμζνοσ οφειλζτθσ είναι ςε μόνιμθ αδυναμία πλθρωμισ των 

λθξιπρόκεςμων υποχρεϊςεϊν του, προχωρά ςτθ ρφκμιςθ τθσ οφειλισ, κακορίηοντασ το 

ποςό το οποίο αυτόσ μπορεί να καταβάλλει κάκε μινα για τζςςερα χρόνια.  

Αν υπάρχει ακίνθτθ περιουςία, διατάςςει τθ ρευςτοποίθςι τθσ. Εξαιρείται 

όμωσ, εφόςον το ζχει δθλϊςει ο οφειλζτθσ ότι επικυμεί να κρατιςει τθν πρϊτθ, τθν κφρια 

κατοικία του, το ακίνθτο που ζχει και χρθςιμεφει ωσ κατοικία του. 

Πμωσ, με τθν τροποποίθςθ που ψθφίςτθκε ςτθ Βουλι δίνεται θ 

δυνατότθτα να ςϊςει, αν αυτόσ ο οφειλζτθσ μζνει ςε ζνα ξζνο ςπίτι με μίςκωμα ι ζχει 

κάποιο ακίνθτο μακριά από τον τόπο διαμονισ του, λόγου χάρθ ςτθν επαρχία, όπου μπορεί 

να ζχει ζνα ςπίτι ςτο χωριό του, το μοναδικό ακίνθτό του που μπορεί να χρθςιμεφςει ςαν 

κατοικία, ακόμθ και αν δε διαμζνει ςε αυτό.  

Ρροςτατεφεται κάκε ςπίτι το οποίο ζχει τισ προδιαγραφζσ τθσ απαλλαγισ 

με βάςθ το αφορολόγθτο τθσ πρϊτθσ κατοικίασ, προςαυξθμζνο όμωσ κατά 50%, δθλαδι το 

ελάχιςτο. Ζνασ ο οποίοσ ηει μονιρθσ ζχει ςιμερα αφορολόγθτο όριο 200.000 ευρϊ. Σε αυτι 

τθν περίπτωςθ, προςτατεφεται ζνα ςπίτι μζχρι τθσ αξίασ, με βάςθ τθν αντικειμενικι αξία, 

300 χιλιάδεσ ευρϊ. Αν αςφαλϊσ ζχει και περιςςότερα μζλθ θ οικογζνεια, αυξάνεται 

περαιτζρω αυτό το όριο.  

Εφόςον τθριςει τθ ρφκμιςθ ο οφειλζτθσ, επζρχεται θ απαλλαγι. Το 

Δικαςτιριο πιςτοποιεί με τθν πάροδο τθσ τετραετίασ ότι τθρικθκαν οι όροι τθσ ρφκμιςθσ 

και απαλλάςςει τον οφειλζτθ. Ο οφειλζτθσ μζνει ςτον «ΤΕΛ΢ΕΣΛΑ» για τρία χρόνια από τθ 

ςτιγμι που επζρχεται θ απαλλαγι του. Δθλαδι μετά τθν πάροδο τθσ τετραετίασ και εφόςον 

ζχει τθριςει τθ ρφκμιςθ, απαλλάςςεται από τα χρζθ του από τθ ςτιγμι τθσ απαλλαγισ και 

μζνει ςτον ΤΕΛ΢ΕΣΛΑ για τρία ακόμθ ζτθ αντί πζντε που προβλεπόταν αρχικά.  

Αν τθριςει τθν τετραετι ρφκμιςθ, ο οφειλζτθσ απαλλάςςεται από τα χρζθ 

του, ανεξαρτιτωσ τθσ εξυπθρζτθςθσ του 85% των χρεϊν που αναλαμβάνει με τθν πρϊτθ 

κατοικία. Δθλαδι αν ζνασ οφειλζτθσ, να δϊςω ζνα παράδειγμα, είχε ζνα ςπίτι το οποίο 

άξιηε 100.000 ευρϊ, αναλαμβάνει ζνα χρζοσ 85.000 ευρϊ, αυτά τα τζςςερα χρόνια με βάςθ 

το περίςςευμά του μπορεί να δϊςει 20-30 χιλιάδεσ ευρϊ, αν είχε μια οφειλι 300 χιλιάδων 

τα υπόλοιπα ποςά ςβινονται με τθν πάροδο τθσ τετραετίασ και θ μοναδικι οφειλι που κα 



ζχει είναι αυτό το ςτεγαςτικό ουςιαςτικά, το οποίο αναλαμβάνει να εξοφλιςει για να 

διατθριςει τθν οικία του.  

Νομίηω ότι με αυτζσ τισ ρυκμίςεισ, ζτςι όπωσ ζχει διαμορφωκεί το 

νομοςχζδιο, θ Ελλάδα είναι θ τελευταία χϊρα, θ οποία ειςάγει πτωχευτικι νομοκεςία 

ρφκμιςθσ οφειλϊν για τα φυςικά πρόςωπα, αξιοποιϊντασ όμωσ τθν εμπειρία όλων των 

προθγοφμενων χωρϊν.  

Είχαμε καλζςει ςε μια εκδιλωςθ εκπροςϊπουσ από άλλεσ χϊρεσ, που μασ 

ανζπτυξαν τα προβλιματα τα οποία είχαν και μασ είχαν επιςθμάνει πόςο ςθμαντικό είναι 

να δίνουμε τθ δυνατότθτα ςωτθρίασ τθσ κφριασ κατοικίασ, προκειμζνου να εφαρμοςτοφν 

αυτζσ οι διατάξεισ. Με τθν ψιφιςθ αυτοφ του ςχεδίου νόμου, θ Ελλάδα ζχει αυτι τθ ςτιγμι 

μία από τισ προοδευτικότερεσ, αν όχι τθν προοδευτικότερθ, νομοκεςίεσ ςτθν Ευρϊπθ για 

τθ ρφκμιςθ οφειλϊν των υπερχρεωμζνων φυςικϊν προςϊπων.  

Και όλοι προςβλζπουμε και κεωροφμε ότι τϊρα πιάνουμε δουλειά. Τϊρα 

που ψθφίηεται αυτό το ςχζδιο νόμου, ζχουμε όλοι τθν ευκφνθ και τθν υποχρζωςθ να 

μεριμνιςουμε για τθν εφαρμογι αυτοφ του νόμου και προςβλζπουμε και κεωροφμε πολφ 

ςθμαντικι και τθ ςυνεργαςία των ενϊςεων καταναλωτϊν.  

  Ριςτεφουμε ότι και τα πιςτωτικά ιδρφματα κα ςυνεργαςτοφν προσ αυτι τθν 

κατεφκυνςθ, γιατί είναι προσ το ςυμφζρον τουσ να εφαρμοςτεί αυτόσ ο νόμοσ και να 

μπορζςουν αυτοί οι άνκρωποι να ρυκμίςουν τισ οφειλζσ τουσ, να μπουν ςε ζναν 

προγραμματιςμό εξυπθρζτθςθσ των οφειλϊν ςτα πλαίςια των δυνατοτιτων τουσ. 

  Και πιςτεφουμε ότι κα ζχουμε μία γόνιμθ ςυνεργαςία με όλουσ τουσ 

εμπλεκόμενουσ φορείσ. Ευχαριςτϊ.  

Ν. Σ΢ΕΜΠΕΡΛΙΔΗ΢: Ευχαριςτϊ. Κυρία Υπουργζ, κφριε Γενικζ, αγαπθτοί φίλοι, κυρίεσ και 

κφριοι, κατ’ αρχιν να δθλϊςουμε ότι κα ςτθρίξουμε το νόμο πλζον, γιατί το κεωροφμε ζνα 

ςθμαντικό βιμα ςτθν προςταςία του καταναλωτι. Αλλά για να καταλάβουμε το μζγεκοσ 

αυτισ τθσ προςπάκειασ, ίςωσ πρζπει να αναφερκοφν μερικά ςτοιχεία που ζχουν να κάνουν 

με το πιο ιςχυρό λόμπι που ζχουμε αντιμετωπίςει και ςε εκνικό, αλλά και ςε ευρωπαϊκό, 

επίπεδο.  

  Το 2005, το Κζντρο Ρροςταςίασ Καταναλωτϊν ζβαλε για πρϊτθ φορά ςτθν 

Ελλάδα το ηιτθμα του Ρτωχευτικοφ Δικαίου, όχι γεννϊντασ μια πρωτόγνωρθ ιδζα. Ιταν μια 

εμπειρία από το εξωτερικό. Δεν βρικε αυτιά ανοιχτά, παρά μόνο ςτο κόμμα τθσ ςθμερινισ 

Κυβζρνθςθσ. Εδϊ κα κυμίςω ότι κατατζκθκε μια πρόταςθ, θ οποία απορρίφκθκε από τθν 

προθγοφμενθ Κυβζρνθςθ.  



  Άρα αυτό ιταν κετικό, γιατί δθμιουργοφςε μια δζςμευςθ, πζρα από το ότι 

θ ςθμερινι ςυγκυρία ζκανε πιο δφςκολο να εφαρμοςτεί ζνα τζτοιο νομοςχζδιο. Θ 

προςπάκειά μασ το 2005 ξεκίνθςε με τθ λογικι βλζποντασ ότι θ απελευκζρωςθ τθσ 

καταναλωτικισ πίςτθσ ςτθν Ελλάδα άρχιςε να δθμιουργεί τρομακτικά προβλιματα ςε ζνα 

χϊρο που δεν υπιρχαν ρυκμίςεισ.  

  Να φανταςτείτε ότι ςε ευρωπαϊκό επίπεδο το κεςμικό πλαίςιο 

αναμορφϊνεται περίπου ανά τριετία. Με τισ τράπεηεσ δεν καταφζραμε ςε μια δεκαετία να 

βάλουμε ζνα ρυκμιςτικό πλαίςιο ςε απλά πράγματα, ςε αυτονόθτα πράγματα. Στθν Οδθγία 

που πζραςε τελευταία το μόνο που καταφζραμε να περάςουμε είναι, ενϊ κζλαμε τθν 

υπεφκυνθ δανειοδότθςθ, δθλαδι τθν ευκφνθ από πλευράσ τραπεηϊν κι αυτό γιατί; Γιατί 

αυτά τα λθςτρικά επιτόκια που υπάρχουν επικαλοφνταν πάντοτε το πρόβλθμα των 

επιςφαλειϊν που υπάρχουν ςτθν καταναλωτικι πίςτθ. Το μόνο που καταφζραμε να 

περάςουμε, είναι ότι αυτι τθ ςτιγμι υπάρχει θ προςυμβατικι ενθμζρωςθ. Αυτι είναι θ 

ευκφνθ των τραπεηϊν, αυτό είναι το βιμα που κάνανε πίςω. Τι ςθμαίνει αυτό; Σθμαίνει ότι 

είναι, όχι προςταςία του καταναλωτι, αλλά ενδυνάμωςθ του καταναλωτι, και αυτό είναι 

ζνα βιμα πίςω για τθν Ευρϊπθ που κζλαμε τόςα χρόνια.  

  Άρα, τονίηοντασ αυτό το ςτοιχείο, ότι απζναντί μασ ζχουμε ζνα πολφ ιςχυρό 

λόμπι, κεωροφμε ότι είναι ζνασ ζμμεςοσ τρόποσ ρφκμιςθσ του χρθματοπιςτωτικοφ τομζα 

που κα τουσ βάλει προ των ευκυνϊν τουσ, γιατί αυτζσ οι ρυκμίςεισ εξαναγκάηουν αυτοφσ 

που μζχρι ςιμερα δεν ενδιαφζρονταν εάν κάποιοσ είχε τα ςτοιχεία εκείνα ϊςτε να τον 

δανείςουν, γιατί ζμπαινεσ ςε μια τράπεηα που δεν ςου ζδινε μια κάρτα ι ζνα δάνειο και 

ζμπαινεσ ςτο διπλανό κατάςτθμα θλεκτρονικϊν και ζβγαηεσ ό,τι ικελεσ, από κάρτα μζχρι 

δάνειο.  

  Αυτό το πρόβλθμα το μετζφεραν ςτουσ καταναλωτζσ μαηί με τα λθςτρικά 

επιτόκια, που ιςχφουν ακόμα και ςιμερα, και είναι μια πρόκλθςθ τθν οποία πρζπει να 

αντιμετωπίςουμε. Δείχνει τθ ςθμαντικότθτα αυτοφ του νομοκετικοφ πλαιςίου, κα ζλεγα. 

  Θ ρφκμιςθ δεν υπάρχει ςτθν Οδθγία τθσ Ευρϊπθσ οφτε για τθ ςτεγαςτικι 

πίςτθ. Αναφζρεται μόνο ςτθν καταναλωτικι πίςτθ. Είναι ζνασ τομζασ που θ ςτεγαςτικι 

πίςτθ ςυνδυάηει και άλλα προϊόντα, άρα μασ δθμιουργεί πάρα πολλά προβλιματα.  

  Και κλείνω λζγοντασ ότι εμείσ κα ςτθρίξουμε αυτι τθν ιςτορία. Επειδι είναι 

για πρϊτθ φορά που εφαρμόηεται, αυτι θ χοάνθ που κα ξεκινιςει, μιασ και κεωρείται ότι 

οι περιςςότεροι μποροφν να ενταχκοφν, κα γίνει το πρϊτο φιλτράριςμα που πρζπει να γίνει 

εξωδικαςτικά και κα προςπακιςουμε να βοθκιςουμε όςο το δυνατόν περιςςότερο και 



ςτθν ενθμζρωςθ, αλλά και ςτθν εξειδίκευςθ, ανάλογα φυςικά με τισ δυνατότθτζσ μασ, ϊςτε 

όταν φτάςουμε ςτο δεφτερο ςτάδιο, ςτθ δικαιοςφνθ να μθν τθν μπλοκάρουμε.  

  Γι’ αυτό κζλουμε τα μζςα ενθμζρωςθσ να βοθκιςουν ς’ αυτά τα δφο 

βαςικά που ζβαλε θ κα Υπουργόσ, ότι δεν αφορά όλουσ, όποιοσ χρωςτάει δεν βρικε τϊρα 

τθ λφςθ για να μθν πλθρϊςει, αλλά αφορά ςυγκεκριμζνεσ ομάδεσ, και αυτι θ ενθμζρωςθ 

πρζπει να περάςει ςτουσ καταναλωτζσ. Ευχαριςτϊ πολφ. 

ΤΠΟΤΡΓΟ΢:  Κα ικελα να προςκζςω κάτι,  το οποίο ανζφερα χκεσ ςτθν ομιλία μου ςτθ 

Βουλι και το είπε και ο κ. Τςεμπερλίδθσ. Θ καταναλωτικι πίςτθ ςτθν Ελλάδα, τθν περίοδο 

2003-2008, τετραπλαςιάςτθκε ςε πζντε χρόνια. Φτάςαμε να ζχουμε ςτθν Ελλάδα το 

υψθλότερο ποςοςτό ςτθν Ευρωηϊνθ ιδιωτικισ κατανάλωςθσ που χρθματοδοτείται από 

δάνεια καταναλωτικισ πίςτθσ. Στο ςφνολο τθσ ιδιωτικισ κατανάλωςθσ, το ποςοςτό που 

χρθματοδοτείται από καταναλωτικά δάνεια και κάρτεσ ανιλκε από 9,8% το 2001 ςτο 21% 

το 2008.  

  Ουςιαςτικά, λόγω τθσ απελευκζρωςθσ, με τον τρόπο που ζγινε, λόγω τθσ 

απουςίασ μθχανιςμϊν εποπτείασ, ρφκμιςθσ, πρόλθψθσ και απουςία υπεφκυνου δανειςμοφ 

και ενεργοφ καταναλωτικοφ κινιματοσ, γιατί πραγματικά πρζπει να ζχεισ ζνα καταναλωτικό 

κίνθμα, το οποίο κα προλαμβάνει κι αυτό, κα ςυμβουλεφει τον δανειολιπτθ, φτάςαμε ςτο 

ςθμείο να δθμιουργθκεί μία φοφςκα ςτθν καταναλωτικι πίςτθ. Θ φοφςκα αυτι ζςκαςε, 

μόλισ άλλαξαν οι ςυνκικεσ το 2008 και  μείνανε όλοι με τα δάνεια χωρίσ να μποροφν να τα 

ξεπλθρϊςουν.  

  Με αποτζλεςμα να δθμιουργθκεί ζνα πρόβλθμα, το οποίο ουςιαςτικά 

ζδειχνε ότι απουςίαηε θ εποπτεία κα θ ρυκμιςτικι παρζμβαςθ του κράτουσ κακϊσ και 

πρακτικζσ υπεφκυνου δανειςμοφ.   

  Και το δεφτερο που κα ικελα να τονίςω, το οποίο πάλι το ανζφερα χκεσ 

είναι, ότι αυτόσ ιταν και ζνασ από τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ και ο παραγωγικόσ τομζασ 

τθσ οικονομίασ αντιμετϊπιςε πρόβλθμα. Γιατί αν πάρετε τισ αποταμιεφςεισ ςτο ςφνολο του 

χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ. πόςεσ απ’ αυτζσ τισ αποταμιεφςεισ κατευκφνκθκαν ςτισ 

επιχειριςεισ, πόςεσ ςτουσ καταναλωτζσ, βλζπετε ότι είχαμε μία πολφ μεγάλθ μείωςθ των 

αποταμιεφςεων, που κατευκφνκθκαν ςε επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ και αντίκετα 

μεγάλθ αφξθςθ ςτθν καταναλωτικι πίςτθ.  

  Και απλϊσ να πω για να το τεκμθριϊςω αυτό  που λζω, ότι το ποςοςτό των 

επιχειρθματικϊν δανείων ςτο ςφνολο των δανείων μειϊκθκε από το 60%, που ιταν το 

2003, ςτο 48% το 2009, είχαμε δθλαδι μία ουςιαςτικι μείωςθ δανείων για παραγωγι, για 

επενδφςεισ κλπ. Άρα, πολλά από τα προβλιματα, τα οποία τα αναγνωρίηουμε τϊρα εκ των 



υςτζρων, είχαν να κάνουν ακριβϊσ με τθν κατανομι των αποταμιεφςεων ςτθν ελλθνικι 

οικονομία, ςτθν ζλλειψθ πίςτθσ για αναπτυξιακοφσ ςκοποφσ και ςτθ δθμιουργία αυτισ τθσ 

φοφςκασ τθσ καταναλωτικισ πίςτθσ, θ οποία αυτι τθ ςτιγμι μασ ζφερε ς’ αυτά τα 

αποτελζςματα.  

Π. ΚΑΛΑΠΟΘΑΡΑΚΟΤ: Κυρία Υπουργζ, κφριε Γενικζ κζλω να ςασ ςυγχαρϊ κι εγϊ με τθ 

ςειρά μου γι’ αυτι τθν καινοτόμα νομοκετικι πρωτοβουλία, θ οποία ζλαβε αίςιο τζλοσ με 

κάποια κακυςτζρθςθ κάποιων μθνϊν και με τθ ςυμβολι και των Ενϊςεων Καταναλωτϊν, 

όπου είχαμε αυτό το αποτζλεςμα.  

  Κζλω να ςθμειϊςω και με ευχαρίςτθςθ το γεγονόσ ότι ςυμπεριελιφκθςαν 

ςτο τελικό ςχζδιο οι παρατθριςεισ, τισ οποίεσ κάναμε ςτθν Κοινοβουλευτικι Επιτροπι και 

ζτςι είναι αρκετά βελτιωμζνο και άρτιο. Κα ζχουμε, δθλαδι, ςε λίγο ζνα ςφγχρονο, δίκαιο 

και με πρωτοποριακζσ διατάξεισ νόμο γι’ αυτό το πολφ ςθμαντικό κζμα τθσ υπερχρζωςθσ 

των ελλθνικϊν νοικοκυριϊν. 

  Γνωρίηετε ότι θ ΕΚΡΟΛΗΩ είναι ςχεδόν θ μοναδικι, κα ζλεγα, οργάνωςθ που 

ζχει αναδείξει αυτό το κζμα, ζχει εντρυφιςει και αςχολθκεί εδϊ και 15 χρόνια και ζχει 

ςυμβάλει ςθμαντικά ςτθ διαμόρφωςθ αυτοφ του νομοςχεδίου.  

  Επιπροςκζτωσ, εδϊ και ζξι μινεσ λειτουργεί ςυμβουλευτικι γραμμι 

καταναλωτϊν, όπου πραγματικά τρεισ εκελοντζσ και ζνασ εργαηόμενοσ δεν μποροφν να 

ανταποκρικοφν ςτα τθλεφωνιματα, το πρόβλθμα δθλαδι ζχει διογκωκεί πάρα πολφ. Άρα θ 

αναγκαιότθτα είναι δεδομζνθ. 

  Οι Ενϊςεισ Καταναλωτϊν κα παίξουμε ςθμαντικό ρόλο, χρειάηεται όμωσ 

ευκφνθ και ρεαλιςτικι προςζγγιςθ ςτο ηιτθμα. Και ςτθν πλθροφόρθςθ που κα δϊςουμε 

ςτον καταναλωτι και ςτθν κατεφκυνςθ που κα δϊςουμε.  

  Ζτςι, λοιπόν, χρειάηεται να εκπαιδευτοφν ςτελζχθ των Ενϊςεων 

Καταναλωτϊν που κα αςχολθκοφν με το κζμα τοφτο, να υπάρξει ςυνεργαςία όλων των 

εμπλεκόμενων φορζων: πολιτεία, Ενϊςεισ Καταναλωτϊν, Συνιγοροσ του Καταναλωτι, 

Τράπεηεσ, για να ζχουμε το καλφτερο κεμιτό αποτζλεςμα, διότι θ εφαρμογι του νόμου κα 

είναι το «Α» και το «Ω». Από εδϊ και ςτο εξισ αρχίηει θ δουλειά.  

  Ζτςι, λοιπόν, εμείσ κα ςυμβάλουμε ςαν ΕΚΡΟΛΗΩ και ωσ εκπρόςωποσ τθσ 

Ρανελλινιασ Ομοςπονδίασ Ενϊςεων Καταναλωτϊν, κα ςυμβάλουμε όλοι ςτο να 

λειτουργιςει και να εφαρμοςτεί ο νόμοσ αυτόσ με όλεσ μασ τισ δυνάμεισ.  

  Είναι πάρα πολφ ςθμαντικό να κάνουμε ρεαλιςτικζσ προτάςεισ, ϊςτε να 

λιγουν οι υποκζςεισ των καταναλωτϊν ςτον εξωδικαςτικό ςυμβιβαςμό, πρζπει να 

επιμείνουμε πάρα πολφ για να αναπτυχκεί και ςτθ χϊρα μασ ανάλογθ κουλτοφρα, που δεν 



υπάρχει. Σ’ αυτό, βζβαια, είναι κακοριςτικι και θ ςυμμετοχι και θ ςυμβολι των τραπεηϊν, 

που κεωρϊ ότι κα πρζπει να αναπτφξουμε ζνα διάλογο, ϊςτε να δείξουν μια ανάλογθ 

προκυμία και μια διαχείριςθ τζτοια, ϊςτε πραγματικά να μθν φτάνουν οι υποκζςεισ ςτα 

δικαςτιρια και να επιλφονται εξωδικαςτικά. Ευχαριςτϊ.  

Κ. ΜΠΑΛΩΜΕΝΟ΢: Κυρία Υπουργζ, κφριε Γενικζ Γραμματζα, αγαπθτζσ φίλεσ και φίλοι, με 

τθ ςειρά μου κι εγϊ εκ μζρουσ του ΛΝΚΑ, κα ικελα να ςυγχαρϊ τθν κα Υπουργό για τθν 

πρωτοβουλία τθσ αυτι και για τθν όλθ τθσ προςπάκεια να φζρει αυτό το νομοςχζδιο. 

  Χαιρετίηουμε αυτό το νομοςχζδιο, γιατί πιςτεφουμε ότι είναι ςτθ ςωςτι 

κατεφκυνςθ, γιατί καλφπτει πράγματι το κεςμικό κενό, το οποίο υπάρχει μζχρι ςιμερα ςτθ 

χϊρα μασ και γιατί βοθκάει ςτο να επιλυκεί ζνα ςφγχρονο κοινωνικό πρόβλθμα, το οποίο 

όλοι γνωρίηουμε.  

  Ζχετε εικόνα για το τι γίνεται αυτι τθ ςτιγμι. Υπάρχουν πάρα πολλά 

υπερχρεωμζνα νοικοκυριά, υπάρχουν άνκρωποι, οι οποίοι ζχουν χάςει το βιοτικό τουσ 

επίπεδο, βρίςκονται ςε απόγνωςθ και πιςτεφουμε ότι αυτό το νομοςχζδιο κα ςυμβάλει 

πραγματικά ςτθν καλυτζρευςθ τθσ ποιότθτασ τθσ ηωισ τουσ.  

  Δεν κζλω ωσ ΛΝΚΑ να ειςζλκω αναλυτικά ςτο νομοςχζδιο, άλλωςτε ο 

Ρρόεδροσ τθσ Ομοςπονδίασ μασ ζχει τοποκετθκεί αναλυτικά κατά τθ ςυηιτθςθ που ζγινε 

για τθν επεξεργαςία του νομοςχεδίου ςτθ Βουλι με επίςθμεσ προτάςεισ και κα ικελα να 

ςυγχαρϊ και τθν κα Υπουργό, θ οποία υιοκζτθςε ςθμαντικό μζροσ αυτϊν των προτάςεων 

και τισ ενςωμάτωςε ςτο νομοςχζδιο. 

  Εκείνο που κζλω να δθλϊςω κλείνοντασ είναι ότι κα ςυμβάλουμε κι εμείσ 

από τθν πλευρά μασ με όλεσ μασ τισ δυνάμεισ ςτθ ςωςτι υλοποίθςθ και επιτυχία αυτοφ του 

νομοςχεδίου. Μία μόνο μικρι παρατιρθςθ, από μζρουσ ςασ να διαςφαλίςετε ϊςτε να 

διεξαχκεί με ςωςτοφσ όρουσ θ διαδικαςία, όπου κα εμπλακοφν οι Καταναλωτικζσ Ενϊςεισ 

και όλοι οι φορείσ, οι οποίοι κα κλθκοφν να ςυμβάλουν ςτθν υλοποίθςθ αυτοφ του 

νομοςχεδίου. Και πάλι ςυγχαρθτιρια. Σασ ευχαριςτοφμε.  

ΕΤ. ΚΡΗΣΙΚΟ΢: Κυρία Υπουργζ, κφριε Γενικζ Γραμματζα και εμείσ με τθ ςειρά μασ ςασ 

ςυγχαίρουμε για τθν πρωτοβουλία ςασ αυτι και τθν προςπάκεια αυτι, θ οποία πραγματικά 

καλφπτει ζνα νομοκετικό κενό, που υπιρχε ςτθ χϊρα μασ.  

  Γνωρίηετε, άλλωςτε, ότι από τθν πρϊτθ ςτιγμι ςτακικαμε ςτο πλευρό ςασ 

και κα ςυνεχίηουμε να ςτεκόμαςτε, διότι ξζρουμε τισ ανυπζρβλθτεσ δυςκολίεσ που 

αντιμετωπίςατε και ζςωκεν και ζξωκεν των τειχϊν, όμωσ εδϊ ακριβϊσ είναι ο ρόλοσ των 

Καταναλωτικϊν Οργανϊςεων και των Ενϊςεων Δανειολθπτϊν, διότι κι αυτζσ με τθ ςειρά 



τουσ πρζπει να παίξουν το ρόλο τουσ και φυςικά ςτο διαδικαςτικό πλαίςιο, αλλά και ςτο 

πλαίςιο τθσ κοινωνίασ.  

  Διότι ςασ υπενκυμίηω ότι το 1998, όταν εκδόκθκε θ ιςτορικι απόφαςθ του 

Αρείου Ράγου, που ζκρινε ωσ παράνομα και καταχρθςτικά τα τότε πανωτόκια και ζγινε τότε 

μία προςπάκεια με το άρκρο 12 να αναιρεκεί θ απόφαςθ αυτι, είμαςτε θ πρϊτθ 

οργάνωςθ, θ Ζνωςθ, που λειτουργϊντασ ακτιβιςτικά καταλάβαμε τότε τα γραφεία του 

ΡΑΣΟΚ. 

  Επομζνωσ, ζχουμε τθ δφναμθ να ςασ ςτθρίξουμε. Τϊρα, προχωρϊντασ επί 

τθσ ουςίασ τθσ διαδικαςίασ, πραγματικά πρόκειται για ζναν νόμο, ο οποίοσ είναι 

καινοτόμοσ, όμωσ κζλω να ςασ προϊδεάςω για οριςμζνα πράγματα. Κα ςυναντιςει τθν 

ιςχυρι αντίδραςθ εκ μζρουσ του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ. Ιδθ διαβουλευόμαςτε είτε με 

εκπροςϊπουσ τραπεηϊν, είτε με ειςπρακτικζσ εταιρείεσ και ςασ προϊδεάηω για οριςμζνεσ 

από τισ αντιδράςεισ τουσ. Κα ακολουκιςουν πικανόν εναρμονιςμζνεσ πρακτικζσ.  

  Ιδθ ςε πάρα πολλζσ περιπτϊςεισ, ςυναντάμε τθν αντίδραςθ, ότι για να 

κουβεντιάςουμε εξωδικαςτικά κα πρζπει ο δανειολιπτθσ να καταβάλει το 20% τθσ 

ςυνολικισ οφειλισ που οφείλει ςε όλεσ τισ Τράπεηεσ.  

  Επομζνωσ, κατά πάςα πικανότθτα κα οδθγθκοφμε ςε δικαςτικι λφςθ. Εκεί 

ακριβϊσ κζλω να ςασ επιςθμάνω και οριςμζνα ςθμεία, τα οποία κατά τθ γνϊμθ μασ ίςωσ 

χρειαςτεί να τφχουν και ερμθνευτικϊν εγκυκλίων, όπωσ είχε γίνει και με προθγοφμενεσ 

νομοκετικζσ διατάξεισ.  

  Ρρϊτα – πρϊτα, ωσ προσ το κζμα των εγγυθτϊν: Ωσ είναι γνωςτό, λόγω του 

ότι ςτθν ελλθνικι κοινωνία ςτθν ουςία ακόμα θ οικογζνεια διατθρείται, ο πυρινασ τθσ, θ 

μάνα ζχει εγγυθκεί ςτο παιδί ι οι γονείσ, ο ςφηυγοσ ςτθ ςφηυγο, επομζνωσ κα ζχουμε το 

φαινόμενο ζνα μζλοσ τθσ οικογζνειασ να απαλλάςςεται και το άλλο μζλοσ τθσ οικογζνειασ 

να καλείται να πλθρϊςει πικανότατα το 100% τθσ οφειλισ. Επομζνωσ, εδϊ ίςωσ χρειαςτεί 

μια περαιτζρω δικι ςασ πρωτοβουλία για να λυκεί το κζμα και το πρόβλθμα αυτό. 

  Υπάρχει μετά το δικαίωμα τθσ εφζςεωσ και τθσ αναιρζςεωσ. Στο ςθμείο 

αυτό είναι αυταπόδεικτο ότι θ ιςχυρότερθ πλευρά, δθλαδι αυτι των Τραπεηϊν, θ οποία 

διακζτει πολυπλθκι νομικά Τμιματα, αλλά και άφκονα και οικονομικά μζςα, κα το 

αςκιςουν. Θ αςκενζςτερθ πλευρά, που είναι ο δανειολιπτθσ και κυρίωσ ο μικροοφειλζτθσ, 

πικανότατα δεν κα μπορζςει να ακολουκιςει από πλευράσ εξόδων.  

  Επομζνωσ, για να μθν τφχουμε τζτοιων εναρμονιςμζνων πρακτικϊν, αν 

υπάρχουν κάποιεσ αυςτθρζσ αςφαλιςτικζσ δικλείδεσ, πικανότατα να μπορζςουμε να το 

ςταματιςουμε. 



   Ζνα άλλο ςθμείο είναι επί ποίων ποςϊν κα γίνεται θ προςπάκεια του 

ςυμβιβαςμοφ των νόμιμων ι των παράνομων. Εάν κυμάςτε αυτό ςασ το είχα κίξει και ςτο 

προθγοφμενο νόμο, που αφοροφςε τα επαγγελματικά δάνεια. 

  Ππωσ όλοι ξζρουμε και φςτερα από μεγάλο αγϊνα των καταναλωτικϊν 

Οργανϊςεων ςε επίπεδο Αρείου Ράγου, ζχει επιβλθκεί απόφαςθ θ οποία ορίηει ότι το 

νόμιμο επιτόκιο τθσ πιςτωτικισ κάρτασ και τονίηω ότι ςιμερα ςτθ χϊρα μασ βρίςκονται ςε 

κυκλοφορία περίπου 8 εκ. πιςτωτικζσ κάρτεσ, είναι το δικαιοπρακτικό. Τότε το 9,5%, 

ςιμερα περίπου το 7. Το μζςο ευρωπαϊκό επιτόκιο κυμαίνεται επίςθσ ςτο 7. 

  Επομζνωσ, κα κουβεντιάηουμε πάνω ςτισ νόμιμεσ οφειλζσ ι πάνω ςτισ 

παράνομεσ οφειλζσ και πάνω ςε αυτό ποιοσ κα κρίνει; Επίςθσ ζχουμε πάρα πολλζσ 

περιπτϊςεισ κεφαλαιοποιιςεωσ αυτϊν των απαιτιςεων αλλά ακόμθ και δικαςτικϊν 

εξόδων. Δθλαδι, πάρα πολλά ηθτιματα κα τα βροφμε μπροςτά μασ ςτθν πράξθ, ςτα οποία 

κα χρειαςτοφμε τθν αμζριςτθ ςυμβολι ςασ και ςυμπαράςταςι ςασ ςτο πλαίςιο του 

δυνατοφ βζβαια και του εφικτοφ και αυτό, επίςθσ, καταδεικνφει ότι κα χρειαςτεί 

εξειδικευμζνεσ γνϊςεισ και προςωπικό από πλευράσ όλων μασ.  

  Εμείσ ζχουμε κάνει μια τζτοια προςπάκεια προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ τον 

τελευταίο χρόνο, ζχουμε περίπου ζνα επιςτθμονικό δυναμικό πανελλαδικό από 30 άτομα, 

που το ζχουμε εξειδικεφςει ακριβϊσ γι' αυτζσ τισ περιπτϊςεισ, αλλά πιςτεφουμε ότι και 

όλεσ οι καταναλωτικζσ Οργανϊςεισ δεν επαρκοφν για να χειριςτοφν τον όγκο των 

προβλθμάτων που κα παρουςιαςτοφν ςτθν πράξθ.  

  Πμωσ εμείσ ςασ ςυγχαίρουμε εκ νζου, πραγματικά τολμιςατε και 

ςυγκρουςτικατε και εμείσ κα είμαςτε ςτο πλευρό ςασ. Σασ ευχαριςτϊ πολφ. 

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: Μια διευκρινιςτικι ερϊτθςθ κα ικελα, εκ μζρουσ τθσ «Ευρωδίκτυο – 

Ενθμζρωςθ» και των δθμοςιογράφων Ελλθνιςμοφ Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ και 

περιφερειακϊν ΜΜΕ, θ οποία Ζνωςθ τίκεται ςτθ διάκεςθ των Ενϊςεων τϊρα γι' αυτό το 

αγϊνα. 

Συγχαρθτιρια κατ' αρχιν. Ικελα να μάκω εάν ο κ. Σπυράκοσ είναι ο 

δικθγόροσ, που ζχει πάρει κάποιεσ αποφάςεισ, τισ οποίεσ παρακολουκοφςαμε με αγωνία 

όλοι, ςυμμετείχε ςε ςυςκζψεισ με δανειολιπτεσ και τα λοιπά; Είναι ο ίδιοσ ι ςυνωνυμία; 

Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Ο ίδιοσ. 

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: Συγχαρθτιρια. Συγχαρθτιρια και ςτθν κα Υπουργό, εμείσ που το 

παρακολουκοφμε από κοντά γιατί τα Μζςα Μαηικισ Ενθμζρωςθσ πάςχουν από αυτά τα 

μικρά, αλλά ζχω ζνα ερϊτθμα. Συγχαρθτιρια είναι άκλοσ πραγματικά. 



  Γιατί αυτι θ προςταςία ςτον «ΤΕΛ΢ΕΣΛΑ»; Κα κάνω και τραγοφδι, επειδι 

γράφω και τραγοφδια: «Γιατί θ προςταςία ςτον Τειρεςία»; Σε άλλεσ χϊρεσ ο «ΤΕΛ΢ΕΣΛΑΣ» με 

τθν πρϊτθ απαλλαγι, ςβινεται.  

ΤΠΟΤΡΓΟ΢: Απλϊσ να απαντιςουμε ςε αυτι τθν ερϊτθςθ για τον «ΤΕΛ΢ΕΣΛΑ». Ρρϊτα – 

πρϊτα, παραμονι ςτον «ΤΕΛ΢ΕΣΛΑ» κα είναι μετά τθ λιψθ απόφαςθσ από το Δικαςτιριο για 

3 χρόνια και ουςιαςτικά είναι ζνα μζτρο προςταςίασ ϊςτε να μθν μπορζςει κάποιοσ να 

πάει αμζςωσ να ξαναδανειςτεί. Χρειαηόταν ζνα μζτρο διαςφάλιςθσ για 3 χρόνια. 

Δεδομζνθσ τθσ απαλλαγισ, αυτό καταγράφεται και είναι γνωςτό. 

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: (Μιλάει εκτόσ μικροφϊνου) 

ΤΠΟΤΡΓΟ΢: Είναι ζνα ερϊτθμα το οποίο μασ ζχει απαςχολιςει. Δεν μποροφμε να ςασ 

δϊςουμε αςφαλι εκτίμθςθ και δεν μποροφμε να δϊςουμε αςφαλι εκτίμθςθ, γιατί κα 

εξαρτθκεί από τθ χριςθ και τθν αποτελεςματικότθτα και του ίδιου του νόμου.  

  Εάν καταςτεί δυνατό, παραδείγματοσ χάριν, ζνα μεγάλο μζροσ των 

υποκζςεων να λυκοφν με εξωδικαςτικό ςυμβιβαςμό, οι περιπτϊςεισ οι οποίεσ κα πάνε ςτα 

Δικαςτιρια κα είναι πολφ πιο περιοριςμζνεσ.  

  Ροιοι βρίςκονται ςτο ςφνολο τθσ επικράτειασ ςε κατάςταςθ απόλυτθσ 

αδυναμίασ εξυπθρζτθςθσ, δθλαδι ποιο είναι το ςφνολο όλων των υπερχρεωμζνων είναι κι 

αυτό μια εκτίμθςθ. Οι δικζσ μασ οι εκτιμιςεισ ιταν ότι μιλάμε περίπου για 150.000 ςε 

ετιςια βάςθ, ςτθν αρχι. 

  Αυτι τθ ςτιγμι δθλαδι είναι εκτίμθςθ. Κανζνασ δεν ζχει αςφαλι νοφμερα. 

Αλλά ίςωσ οι καταναλωτικζσ Οργανϊςεισ, που είναι πολφ πιο κοντά ςτο πρόβλθμα, να 

ζχουν καλφτερεσ εκτιμιςεισ. 

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: (Μιλάει εκτόσ μικροφϊνου) 

ΤΠΟΤΡΓΟ΢: Ζτςι όπωσ το ρωτάτε είναι λάκοσ. Δεν μποροφμε να ποφμε «ςιμερα 

υπάρχουν». Εκτίμθςθ κάνουμε ότι αυτι τθ ςτιγμι δεδομζνου του νόμου και των ςυνκθκϊν, 

περίπου 150.000 κα κελιςουν να μπουν ςε αυτι τθ διαδικαςία. 

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: Ικελα να ρωτιςω διευκρινιςτικά. Αν υπάρχει προκεςμία για τον 

εξωδικαςτικό ςυμβιβαςμό, χρονικι. Αν για να γίνει εξωδικαςτικόσ ςυμβιβαςμόσ πρζπει να 

λειτουργιςουν οι Επιτροπζσ φιλικοφ διακανονιςμοφ, ι μζχρι να γίνουν αυτζσ ςτισ 

Νομαρχίεσ κα μπορεί να γίνεται από τουσ άλλουσ φορείσ. Και επίςθσ αν ζχετε μια εκτίμθςθ 

πόςα ακίνθτα βγαίνουν -δεν ξζρω αν διαχωρίηονται βζβαια- ςε πλειςτθριαςμοφσ, από 

καταναλωτικά και κάρτεσ από τισ Τράπεηεσ. Δεν ξζρω αν διαχωρίηονται από τα 

επιχειρθματικά δάνεια, οπότε να ζχουμε και από εκεί μια εκτίμθςθ των ωφελουμζνων. 



Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Κατ' αρχιν δεν είναι απαραίτθτθ θ λειτουργία του φιλικοφ διακανονιςμοφ, 

υπάρχει μια ςειρά φορζων που μποροφν να αναλάβουν αυτι τθ διευκζτθςθ και δεν ζχει 

κάποια διάρκεια αυτό το πράγμα. Ππωσ είπα και προθγουμζνωσ, αυτι θ διαδικαςία του 

εξϊδικου είναι μια ελεφκερθ διαδικαςία, γιατί αντλεί τθ δυναμικι τθσ από αυτό το οποίο 

ζρχεται, δθλαδι τθ ρφκμιςθ των χρεϊν από το Δικαςτιριο, τθν οποία κα κζλουν πολλοί 

παράγοντεσ να αποφφγουν 

  Θ διαδικαςία αυτι μπορεί να γίνει μζςα ςε λίγεσ μζρεσ πριν τθν αίτθςθ. 

Αυτό το οποίο ηθτά ο νόμοσ είναι να ζχει επιχειρθκεί τουσ τελευταίουσ 6 μινεσ πριν τθν 

επιβολι τθσ αίτθςθσ. Μπορεί να γίνει 5 μινεσ πριν τθν αίτθςθ, 1 μινα πριν τθν αίτθςθ, το 

κζμα είναι να ζχει γίνει μια προςπάκεια και να προκφπτει ότι δεν υπάρχει αποτζλεςμα. 

Αυτό το βεβαιϊνει ζνασ από τουσ φορείσ αυτοφσ. 

  Σε ρφκμιςθ υπάγονται όλα. Πχι μόνο τα καταναλωτικά, όχι μόνο οφειλζσ 

προσ Τράπεηεσ, αλλά και οφειλζσ προσ ιδιϊτεσ. Συνεπϊσ καταλαμβάνονται και 

πλειςτθριαςμοί, με εξαίρεςθ αυτοί που ζχουν εμπορικι αιτία που δεν προζρχονται 

απαραίτθτα από τισ Τράπεηεσ. 

  Κα ικελα, διευκρινίηοντασ κάποια κζματα που ζκεςε και ο κ. Κρθτικόσ, να 

επιςθμάνω ότι θ διαδικαςία είναι κατά τρόπο διαμορφωμζνθ, ϊςτε να μθν επιβαρφνεται ο 

δανειολιπτθσ. Ρζραν του γεγονότοσ ότι, όπωσ είπα, ουςιαςτικά ο δανειολιπτθσ μπαίνει για 

ζξοδα μόνο κατά το ςτάδιο τθσ κατάκεςθσ τθσ αίτθςθσ και τθσ επίδοςθσ, γιατί όλα τα 

επόμενα ςτάδια ακολουκοφν με ζνα αυτοματιςμό, χωρίσ να χρειάηεται ο ίδιοσ να προβαίνει 

ςε  πρόςκετεσ δαπάνεσ.  

  Γι' αυτό το ςτάδιο υπάρχει θ δυνατότθτα του legal aid που δίνει τθ 

δυνατότθτα να καλυφκοφν αυτά τα ζξοδα. Αλλά και θ ζκδοςθ τθσ απόφαςθσ επιφζρει ςε 

κάκε περίπτωςθ μια αςφάλεια για το δανειολιπτθ γιατί θ ζφεςθ δεν επιφζρει αναςταλτικό 

αποτζλεςμα, δθλαδι θρεμεί ο δανειολιπτθσ και πλθρϊνει μζχρι να εκδικαςτεί θ ζφεςθ. 

Ρροςταςία που λαμβάνει και ο εγγυθτισ. Και ο εγγυθτισ μπορεί να υπαχκεί ςε αυτι τθ 

διαδικαςία, να ρυκμίςει κι αυτόσ. Μόνο που κα υποβάλλει τθ δικι του αίτθςθ για τθ 

ρφκμιςθ των οφειλϊν του. 

  Σχετικά με το τι γίνεται με τισ μθ νόμιμεσ χρεϊςεισ, κα ςασ ζλεγα ότι αυτό 

το νομοςχζδιο είναι τόςο προωκθμζνο, γιατί ο καταναλωτισ δεν απαλλάςςεται μόνο από 

τισ παράνομεσ χρεϊςεισ, απαλλάςςεται και από ζνα ςθμαντικό μζροσ των νομίμων 

χρεϊςεων. Αυτό το οποίο κα καταβάλλει ο καταναλωτισ είναι αυτό το οποίο μπορεί να 

δίνει. Τϊρα αν με αυτό εξοφλείται το 5, το 10 το 20% είναι ςχεδόν αδιάφορο. Σθμαςία ζχει 

ότι κα δϊςει το περίςςευμά του για 4 χρόνια και κα ζχει αυτι τθ διαδικαςία. 



  Νομίηω, και εδϊ είναι ςθμαντικόσ ο ρόλοσ των Ενϊςεων καταναλωτϊν, ότι 

πράγματι μπορεί να είναι οργανωμζνεσ οι Τράπεηεσ, να ζχουν γερά Τμιματα προςταςίασ, 

αλλά το ςχζδιο νόμου και θ ευκφνθ των Ενϊςεων καταναλωτϊν είναι να αναπτφξουν το 

δικό τουσ αντίβαρο ςε αυτι τθ διαδικαςία, να δϊςουν όλθ αυτι τθν πλθροφόρθςθ που 

χρειάηεται ο καταναλωτισ και όπωσ είπε και θ κα Υπουργόσ, εμείσ κα βοθκιςουμε με κάκε 

τρόπο ςε αυτι τθ διαδικαςία. 

Ν. Σ΢ΕΜΠΕΡΛΙΔΗ΢: Να προςκζςω κάτι ςε αυτι τθ διαδικαςία που τθ κεωροφμε πολφ 

ςθμαντικι. Είναι αλικεια ότι κα ζρκουν ςτισ Ενϊςεισ καταναλωτϊν πολλοί άνκρωποι να 

μασ δθλϊςουν κάποια πράγματα. Κα πρζπει να δοκεί το μινυμα ότι πρζπει να είναι 

ειλικρινείσ. Εάν δεν δϊςουν με ειλικρίνεια τα ςτοιχεία από τα περιουςιακά τουσ ςτοιχεία 

μζχρι τισ οικονομικζσ τουσ δυνατότθτεσ, όλο το εγχείρθμα κα αποτφχει γιατί κα μπλοκάρει 

το επόμενο βιμα και κα περιμζνουν για καιρό. 

  Άρα πρζπει να αποκτιςει και ο καταναλωτισ, ο πολίτθσ μια κουλτοφρα 

εξωδικαςτικι, όπωσ ανζφερε και θ κα Καλαποκαράκου, αλλά δθλϊνοντασ με ειλικρίνεια. 

Και εδϊ γεννιζται ζνα αίτθμα ςτα ερωτιματα που μπικαν: αν λειτουργοφςε λίςτα του 

λευκοφ ΤΕΛ΢ΕΣΛΑ, που τθ διεκδικοφμε εδϊ και χρόνια, κα εμφανιηόταν θ πραγματικι εικόνα 

του κάκε καταναλωτι και κα ζκανε ςυμμζτοχο ςτθν υπεφκυνθ δανειοδότθςθ τθσ Τράπεηασ.  

  Δεν το κζλαμε, γιατί λζνε θ Αρχι προςταςίασ προςωπικϊν δεδομζνων, ςτο 

ερϊτθμα «Γιατί ςτθ μαφρθ λίςτα δεν υπάρχει θ Αρχι προςταςίασ;» εκεί δεν απαντοφςαν. 

Εκείνο όμωσ που κα τουσ ζβαηε προ των ευκυνϊν τουσ είναι υπεφκυνα δανειοδότθςθσ 

ςθμαίνει λιγότερεσ επιςφάλειεσ, άρα πολφ χαμθλότερα επιτόκια. Το ζκιξα και 

προθγουμζνωσ. 

  Άρα είναι πολφ ςθμαντικό να περάςει θ ςαφισ πλθροφόρθςθ προσ τουσ 

καταναλωτζσ, ότι πρζπει να ζρκουν ςτισ Ενϊςεισ μασ και να μασ δθλϊςουν με ειλικρίνεια 

τα πάντα, διαφορετικά κα ζχουμε μεγάλο πρόβλθμα. 

ΤΠΟΤΡΓΟ΢: Κφριε Τςεμπερλίδθ απλϊσ να πω ότι ςτο άρκρο 10 του νόμου, προβλζπονται 

πολφ αυςτθρζσ κυρϊςεισ, ακόμθ και θ δυνατότθτα απόρριψθσ του αιτιματοσ για ρφκμιςθ 

οφειλϊν, με απαλλαγι, ι και τθν ζκπτωςθ από τθ ρφκμιςθ οφειλϊν ςε περίπτωςθ 

παράβαςθσ τθσ υποχρζωςθσ να κατακζςουν πραγματικά με ειλικρίνεια όλα τουσ τα 

ςτοιχεία. 

  Αυτό μπορεί να ξεκινιςει από τον ίδιο τον πιςτωτι. Δθλαδι και ο πιςτωτισ 

ζχει το δικαίωμα να πει ότι ο τάδε δανειολιπτθσ λζει ψζματα και να κατακζςει τα ςτοιχεία, 

τα οποία το τεκμθριϊνουν αυτό. 



ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: Κα ικελα μια διευκρίνιςθ κ. Σπυράκο, προφανϊσ μιλιςατε για τθν 

πρϊτθ κατοικία και τθν απαγόρευςθ οποιουδιποτε πλειςτθριαςμοφ. Μζχρι πότε ακριβϊσ;  

Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Ρροςτατεφεται για 6 μινεσ από τθ δθμοςίευςθ του νόμου. Δθλαδι 

εκτιμοφμε 6 μινεσ, μζχρι αρχζσ Φεβρουαρίου. 

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: Δθλαδι μζχρι αρχζσ Φεβρουαρίου ςταματοφν όλοι οι πλειςτθριαςμοί;  

Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Πλοι οι πλειςτθριαςμοί για οικία που χρθςιμεφει ωσ κφρια κατοικία για τον 

οφειλζτθ, ανεξαρτιτωσ αν οι οφειλζσ είναι ςε ιδιϊτθ ι ςε τράπεηα. Υπάρχει προςταςία με 

βάςθ τθ διάταξθ που ζχει ψθφιςτεί για οφειλζσ μζχρι 200.000 ευρϊ όταν θ επίςπευςθ του 

πλειςτθριαςμοφ γίνεται από τθν τράπεηα και ιςχφει μζχρι τισ 31 Δεκεμβρίου. Τϊρα θ 

προςταςία αυτι ιςχφει και όταν ο πλειςτθριαςμόσ γίνεται για μεγαλφτερο ποςό και όταν 

γίνεται και από μθ τράπεηα. 

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: (Μιλάει εκτόσ μικροφϊνου) 

Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Λςχφει για όλουσ. Θ πρϊτθ κατοικία για 6 μινεσ. Επειδι ακριβϊσ δεν κζλουμε 

να υποβάλλουμε τουσ οφειλζτεσ ςε αυτι τθ διαδικαςία να ςπεφδουν να πιςτοποιιςουν 

ςτα Δικαςτιρια ότι εμπίπτουν ςτο νόμο, για μια μεταβατικι περίοδο 6 μθνϊν ςταματάνε οι 

πλειςτθριαςμοί ςπιτιοφ, οικίασ που χρθςιμεφει ωσ κφρια κατοικία.  

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: (Μιλάει εκτόσ μικροφϊνου) 

Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Για οποιαδιποτε περίπτωςθ.  

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: (Μιλάει εκτόσ μικροφϊνου) 

Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Χωρίσ να ζχει ξεκινιςει. Δεν χρειάηεται να ξεκινιςει θ διαδικαςία… 

ανεξαρτιτωσ αξίασ.  

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: (Μιλάει εκτόσ μικροφϊνου) 

Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Υπάγεται ςε προςταςία θ κάκε οικία που εμπίπτει ςτισ προδιαγραφζσ που 

βάηει το άρκρο 9, δθλαδι κα πρζπει να αποδεικνφεται ότι πρόκειται για τθ πρϊτθ κατοικία 

και ότι δεν ξεπερνά τθν φορολογικι αξία που ορίηει το άρκρο 9, προςαυξθμζνθ κατά 50%. 

Δθλαδι ζνα ςπίτι το οποίο κοςτίηει 500-700 χιλιάδεσ δεν εμπίπτει.  

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: Τι ιςχφει για τον εγγυθτι;  

ΤΠΟΤΡΓΟ΢: Ο εγγυθτισ κα πρζπει να πλθρϊςει, εκτόσ εάν ο ίδιοσ κάνει χριςθ των 

διατάξεων του νόμου, εφόςον είναι κι εκείνοσ τελείωσ αδφναμοσ να πλθρϊςει.  

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: Να ρωτιςω, χαίρομαι για τθν παρουςία όλων των εκπροςϊπων των 

δανειολθπτϊν, με τισ τράπεηεσ και τθν Ευρωπαϊκι Κεντρικι Τράπεηα ζχουν τελειϊςει, 

ζχουν κλείςει τα ηθτιματα είμαςτε εντάξει; Να το ςυγκρατιςετε μόνο αυτό, για να πω κι 

άλλα δφο-τρία ερωτιματα.  



Αναφερκικατε ςε μια φόρμα υπολογιςμοφ ςτο internet που κα μπορεί ο 

κακζνασ να βλζπει πόςα κα πρζπει να πλθρϊςει. Είπατε ζνα παράδειγμα με τισ 300 

χιλιάδεσ με τα 100 χιλιάδεσ και το 85%, αλλά δεν κατάλαβα που ςταματάει θ οφειλι και τι 

παραπάνω πλθρϊνει κάποιοσ που ζχει ενταχκεί ςτθ ρφκμιςθ.   

Και μία ερϊτθςθ ακόμα, με εξαςφαλίςεισ ι χωρίσ εξαςφαλίςεισ ςε δάνεια 

υπάρχει μια διαφορετικι αντιμετϊπιςθ; Δθλαδι είδα χκεσ και ςτισ αλλαγζσ τθσ 

τροπολογίασ ότι με ενιμερο ςυμβατικό επιτόκιο αυτά που ζχουν εξαςφαλίςεισ ςυνεχίηουν 

να τοκίηονται μετά τθν υπαγωγι -αν το λζω ςωςτά κιόλασ και ςυγνϊμθ- κι από κει και μετά 

εάν δεν ζχουμε εξαςφαλίςεισ ςταματάνε και παφουν να παράγουν τόκουσ.  

Υπάρχει αυτι θ διαφοροποίθςθ και τι ςθμαίνει; Στεγαςτικό και 

καταναλωτικό, εκεί είναι θ διαφορά, το καταλαβαίνω ςωςτά;  

ΤΠΟΤΡΓΟ΢: Σχετικά με τθν πρϊτθ ερϊτθςθ, ο νόμοσ για τα υπερχρεωμζνα νοικοκυριά είναι 

και μζςα ςτο Μνθμόνιο. Μάλιςτα ςυηθτικθκε και με τθν τρόικα θ ψιφιςθ αυτοφ του 

νομοςχεδίου και ςιμερα ηιτθςαν πλθροφορίεσ ακριβϊσ για τισ ρυκμίςεισ ζτςι όπωσ ζχουν 

τεκεί.  

Πλθ αυτι τθν περίοδο είμαςτε ςε ςυνεχι διαβοφλευςθ με όλουσ τουσ 

φορείσ, ςυμπεριλαμβανομζνων και των τραπεηϊν. Στείλαμε, όπωσ ξζρετε, το ςχζδιο νόμου 

το Γενάρθ ςτθν Ευρωπαϊκι Κεντρικι Τράπεηα, είχαμε τισ παρατθριςεισ τουσ, ενιςχφςαμε 

κυρίωσ τισ διατάξεισ που αφοροφν παραδείγματοσ χάρθ κζματα δόλου, θκικοφ κινδφνου 

και γενικότερα δυνατότθτεσ κάποιοσ να κάνει χριςθ των ρυκμίςεων χωρίσ να εμπίπτει 

ουςιαςτικά και πραγματικά ςτισ διατάξεισ του. 

Σε όλα τα κράτθ-μζλθ και ςε όλεσ τισ χϊρεσ ζνα τζτοιο ςχζδιο νόμου πιρε 

ςυνικωσ τζςςερα και πζντε χρόνια για να ψθφιςτεί. Σιμερα άκουςα ςτθ Βουλι ότι 

"κακυςτεριςατε οκτϊ μινεσ", και δεν ιταν θ πρϊτθ φορά που ακοφςτθκε. Μελετϊντασ, 

όμωσ, τθ διεκνι εμπειρία, το γεγονόσ ότι ψθφίςτθκε ο νόμοσ μζςα ςε ζνα χρόνο, από πζρςι 

που είχαμε κατακζςει τθν πρϊτθ πρόταςθ ςτθ Βουλι, είναι άκλοσ.  

Θ Λςπανία και θ Λταλία και θ Ρολωνία ακόμα δεν ζχουν καταφζρει να ζχουν 

ζναν τζτοιο νόμο. Είναι ζνασ νόμοσ, που πραγματικά βρίςκεται ςτο επίκεντρο του 

ρυκμιςτικοφ ρόλου του κράτουσ, ανάμεςα ςτουσ καταναλωτζσ και τισ επιχειριςεισ, αν 

πρόκειται για ρφκμιςθ χρεϊν επιχειριςεων, κακϊσ και του χρθματοπιςτωτικοφ 

ςυςτιματοσ.  

Και γιϋ αυτό και δθμιουργεί ενςτάςεισ. Νομίηω όμωσ ότι αυτόσ ακριβϊσ 

είναι ο ρόλοσ του κράτουσ, να ςυνκζτει όςο το δυνατόν περιςςότερο αυτζσ τισ ενςτάςεισ 

και να νομοκετεί για το δθμόςιο ςυμφζρον.  



Επίςθσ, ζνασ από τουσ ρόλουσ του κράτουσ είναι να διαςφαλίηει τθν 

ανάπτυξθ και να κοιτάηει μπροςτά. Το γεγονόσ ότι παίρνεισ προλθπτικά μζτρα, είτε 

ρφκμιςθσ χρεϊν επαγγελματιϊν, είτε ρφκμιςθσ χρεϊν νοικοκυριϊν, ουςιαςτικά αποτρζπει 

καταςτάςεισ οι οποίεσ κα βλάψουν τελικά ςτο μζλλον και τα ίδια τα χρθματοπιςτωτικά 

ςυςτιματα.  

Αποτρζπει περαιτζρω επιςφάλειεσ, αποτρζπει κοινωνικά προβλιματα τα 

οποία κα ζχουν κόςτοσ για τθν κοινωνία. Επομζνωσ θ ςωςτι ρφκμιςθ από το κράτοσ δεν 

είναι μόνο ρφκμιςθ για ςφνκεςθ αντιτικεμζνων ςυμφερόντων μζςα ςτο παρόν, αλλά και 

πρόλθψθ για τα προβλιματα του μζλλοντοσ.  

Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Σε ςχζςθ με αυτό που ρωτιςατε για τθν τοκοφορία των εξαςφαλιςμζνων 

απαιτιςεων, οι παρατθριςεισ τθσ Ευρωπαϊκισ Κεντρικισ Τράπεηασ εςτίαςαν ςε αυτό το 

ςθμείο κυρίωσ προκειμζνου να διαςφαλιςτοφν περιςςότερο οι ενυπόκθκεσ απαιτιςεισ.  

Θ τοκοφορία των εξαςφαλιςμζνων απαιτιςεων δε ςθμαίνει ότι ο 

καταναλωτισ κα πλθρϊςει περιςςότερο. Στόχοσ είναι να διαςφαλιςτεί ότι οι 

εξαςφαλιςμζνεσ απαιτιςεισ κα ςυμμετάςχουν προνομιακά, κα κιχκοφν λιγότερο. 

Διαςφαλίηει δθλαδι περιςςότερο τθ κζςθ των ενυπόκθκων δανειςτϊν απζναντι ςτουσ 

άλλουσ δανειςτζσ ςτθν κατανομι που κα γίνει.  

Τϊρα, όςον αφορά το κζμα με το λογιςμικό που αναφζρατε, για το οποίο 

ςυνεργαηόμαςτε κι είμαςτε ςε επαφι και με αλλοδαποφσ φορείσ που ζχουν αντίςτοιχουσ 

μθχανιςμοφσ, αποβλζπει ςτο εξισ, ζνασ δανειολιπτθσ για να ζχει μια βοικεια να 

προςανατολιςτεί για το τι μπορεί να πλθρϊνει, κα βάηει τα εξατομικευμζνα του ςτοιχεία, 

ποιεσ είναι οι υποχρεϊςεισ που ζχει, ποιο είναι το ειςόδθμά του, τι πλθρϊνει για το 

μίςκωμά του και αυτό το λογιςμικό κα του βγάηει τι μπορεί να δίνει τα επόμενα τζςςερα 

χρόνια.  

ΔΗΜΟ΢ΙΟΓΡΑΦΟ΢: Το παράδειγμα που μασ δϊςατε μπορείτε να μασ το ξαναδϊςετε λίγο 

πιο αναλυτικά;  

Δ. ΢ΠΤΡΑΚΟ΢: Ασ ποφμε, αν ζχει οφειλζσ 300.000 ευρϊ και ζχει μια οικία 100.000 ευρϊ και 

ζνα ειςόδθμα 1.500 ευρϊ, γιϋ αυτά τα τζςςερα χρόνια κα δίνει ό,τι μπορεί και ό,τι 

επιτρζπει το Δικαςτιριο από τα 1.500, ασ ποφμε 300 ευρϊ, όπου με αυτά κα εξοφλιςει 

γφρω ςτισ 15.000 ευρϊ. Κα αναλάβει και το 85% τθσ αξίασ του ακινιτου, δθλαδι 85.000, 

και τα υπόλοιπα χρζθ του, εφόςον τθριςει τθ ρφκμιςθ, κα διαγραφοφν. Δθλαδι τα δφο 

τρίτα των χρεϊν περίπου κα διαγραφοφν ςε αυτό το υποκετικό παράδειγμα που 

αναφζραμε.  



ΤΠΟΤΡΓΟ΢: Κλείνοντασ, κα ικελα να πω κάτι το οποίο κεωρϊ ςθμαντικό και ζχει πολφ 

δίκιο ςε αυτό που είπε ο κ. Τςεμπερλίδθσ, θ προτροπι που πρζπει να δοκεί από τα μζςα 

μαηικισ ενθμζρωςθσ είναι να μθ ςταματιςουν να πλθρϊνουν. 


